

Előfizetési díj:

Egészévre 4 ft., Félévre 2 ft., Negyedévre 1 ft.

Hirdetmények:

3 hasábos petítség egyszer 9 kr., többszöri hirdetésnél 7 kr., Bélyegdíj 30 kr.

Nyilttér petítsora 12 kr.

ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

A lap szellemi és anyagi részét illető közlemények a szerkesztőséghez küldendők. Bérmentetlen leveleket csak ismert kezektől fogadunk el. Kéziratokat nem küldünk vissza.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“ és a „Zalaegerszegi ügyvédi kamara“ hivatalos közlönye.

Megjelenik minden vasárnap.

A tisztújítás előtt.

Csak egy nap választja még el megyénk bizottsági tagjait azon fontos működésüktől, melyvel a megyei közigazgatás minden egyes ágára a tisztviselőket megválasztják.

Feltesleges mondanunk, hogy a fontos hivatalok betöltésénél a legszentebb polgári jogok egyik kimagasló részét gyakorolják.

E magasztos hivatásukból kifolyólag míg egy részről a hivatalukat pontos lelkiismeretességgel és egész odaadással betöltő tisztviselőnek az elismerés babériját nyújtják át azáltal, hogy őket bizalmukkal megtisztelve újból egyhangú lelkesedéssel megválasztják, ugyanakkor egyúttal az igazság sujtó hatalmát érzetik a hivatásuk magaslátán nem állókkal.

Midőn azonban a törvényhatóság egyeteme ily messze kiható intézkedés foganatosításába kap: hiszünk, hogy magasztos feladatától áthatva, tiszta lelkiismeretességgel, szigorú tárgyilagossággal jár el működésében, azon elvtől vezérelve, hogy győzzön a jobb!

E nemű működésében támaszul szolgál maga a törvény is, mely zsímormértékül megszabja, hogy az egyes hivatalos állások minő szakképesítéssel bíró férfiak által tölthetők be. — Ugyanezen minősítési törvény egyszerűen megengedi, hogy az eddig hivatalban volt s így az esetleg hiányzó elméleti ismereteket a gyakorlat által megszerzett tisztviselők szintén pályázhatnak.

Es a törvény ezen intézkedése csak helyeselhető. Ezáltal ugyanis lehetővé van téve, hogy a gyakorlati szakismeretekkel rendelkező, hivatalának buzgalommal megfelelő tisztviselőt a bizottsági tagok újból megajándékozhatják bizalmukkal s alkalmat nyújtanak arra, hogy a megye javára továbbra is nemes hévvel és önzetlen lelkesedéssel működjenek közre.

A megyék intéző férfiai, mint mindenütt, úgy édes megyénkben is a kor kívánalmának megfelelőleg, akként intézkedtek, hogy járásenként egy egy bizalmi férfit küldöttek ki

azon megtisztelő megbizatással, hogy a járásokhoz tartozó megyei bizottsági tagokat hívják össze egy közös értekezletre, amely értekezleten mind a központi tiszt karra, mind saját tisztviselőikre nézve tegyék meg lelkük tiszta sugallata szerint a kijelést s az értekezlet eredményét jegyzőkönyv alakjában terjeszték be a központi elnökhöz.

Lapunk t. olvasói ezen értekezletek lefolyását ismerik s az értekezletek eredményéhez képest körülbelül tájékozva vannak a választásra nézve.

A bizottság tagjai, mielőtt a szavazati urnához lépnek, még a ma délután 6 órakor a nagy megyeház gyűléstermében tartandó általános értekezletre fognak összejönni, hogy itt mintegy egybefoglaltassanak a járási értekezletek megállapodásait.

Midőn megyénk bizottsági tagjai az egész megye életére messze kiható működésük foganatosításának küszöbén állnak, lelkünk tiszta meggyőződéséből kifolyólag zárszóul mást nem mondhatunk, mint hogy félre téve minden személyeskedést, minden bosszút, szívük nemes sugallatára hallgatva, juttassák győzelemre azokat, akik közigazgatásunk vezetésére érdemesek!

Tömörüljenek kölcsönösen egymás támogatására és akkor a szemük előtt lebegő legszentebb cél: megyénk üdve, a megye polgárságának jóléte bizton el lesz érve.

Megeyi élet.

A megyei közigazgatási bizottság december havi ülését Scavits Benó alispán úr elnöke alatt f. hó 11-én tartotta a nagy megyeház gyűlés termében.

Mindenekelőtt felolvastattott az alispáni jelentés a lefolyt hóról. A mi a jelentésnek a közegészségi állapotra vonatkozó részét illeti, felemlítjük, hogy a felöltök állapotára kielégítőnek mondható, a halálozási arány esekély volt. Az előfordult betegségek közt legnagyobb számmal voltak a légző szervek hurutos és néha lobos bántalmái, ezeken kívül észleltett néhány váltóláz, orbánc és toroklob. — A gyermekek közegészségi állapota kevésbé volt oly kedvező, mint a felöltöké, mert eltekintve attól, hogy a vörheny járvány a muraközi VII-ik hegykerületben még meg nem szűnt és A-Domboruban a

kanyaró is járványosan ütötte fel fejét, a szórványos bajok közt is a vörheny szerepel legnagyobb százalékkal, sőt itt-ott a romesülő toroklob és torokgyík egyes esetei is mutatkoztak, még pedig legnagyobb részben halálos kimenetellel. A muraközi VII. hegykerület Szerdahely, Merhatovecz és Zebáncz községeiben uralgó vörheny járványban eddig megbetegült összesen 60, meggyógyult 38, meghalt 13, gyógykezelés alatt van 9. A-Domborun a kanyaróban november eleje óta megbetegült 17, meggyógyult 10, meghalt 1, további gyógykezelés alatt maradt 6 gyermek. A bellatincai közegészségi körben az iskolás gyermekek orvosrendőri szempontból vizsgálat alá vétetvén, Bellatinca, Bratonca, Lippahöz, Adriánca és Tüskeszerezen összesen 15 gyermek találatott hurutos szembajban. Nehogy a betegség üdültté váljék és az ugyan azon vidéken uralgó rögs köthártyalobba fajuljon, a betegeknek hivatalos toni orvoslása elrendeltetett, és a gyógykezelés már is jó eredményt mutat fel.

Olvastattott az árvaszéki elnöki jelentés az árvaszék november havi ügyforgalmáról; a jelentés szerint 385 ügydarabbal kevesebb intéztetett el, mint a menyinyi beérkezett.

Alispán úr Csertán Károly biz. tag úr indítványára megbizatott, hogy a jövő gyűlésre terjeszse be a kihágási és közrendre vonatkozólag meglevő összes megyei statumokat s egyúttal azok foganatosítása érdemében a esendőség életbe lépte alkalmából terjeszzen elő részletes javaslatot.

Olvastattott a soproni kir. póstaigazgatóság javaslata Batyk, Rédiés, Kis-Görbő, Bazsi, Gógánfa, Sormás, N-Apáti, Tallián-Dörögöl és Gutorföld községeken új póstahivatalok felállítására tárgyában. A közigazgatásá bi zottság a javaslatot helyesléleg tudomásul véve a soproni kir. póstaigazgatóságot felhívja, hogy ez ügyben a közmunka miniszteriumhoz a szükséges előterjesztést tegye meg.

Az adófelügyelői jelentés szerint október hó végén volt adóhátralék 1.269.794 ft 39 $\frac{1}{2}$ kr., november hóban lefizettetett 301.342 ft 79 $\frac{1}{2}$ kr., maradt hátralék november végén 968.452 ft 60 kr. — Mult év november havában befolyt 308.694 ft 22 $\frac{1}{2}$ kr. s így a jelen év hason időszakában 7352 ft 43 kral folyt be kevesebb. — November hóban bélyeg és jogilleték, szőlő váltás, fogyasztási adó, hadmentességi díj és egyéb tartozás fejében befolyt 312.944 ft 01 $\frac{1}{2}$ kr., mult év hason időszakában 329.797 ft 33 kr. és így mult évben 16.853 ft 31 $\frac{1}{2}$ kral több folyt be. — Fizetési halasztás november hóban nem engedélyeztetett, házadó mentesség 14 esetben lett engedélyezve.

Ugyancsak az adófelügyelő úr bemutatja a m. kir. pénzügyminiszterium f. évi november 1-én 64042. sz. a. kelt körrendelete alapján az 1884. évi egyenes adó kitvetési munkálatok megindítására nézve tett intézkedés-

— „Hogy mi bajom!“ felelt az ifjú, „azt csak az Isten tudja, én nem!“ — Hanem mond meg inkább, mért nem szeret engem senki, mért kerülnek ki engem a lányok, mintha gyilkoltam volna?“

— „Tudod mit?“ szolt az öreg, „adok neked valamit, a minék elmondhatod örömet, bánatodat, szóval mindazt, a mi sziveden fekszik; és a mi te hozzád úgy szól majd, mint egy ember, — többet mondok — mint egy angyal, — a mikor csak akarod!“

— „Aztán mi volna az?“ — Ábis egy vén hegedűt húzott ki rongyos köpenye alól és azt vonóstul együtt Wlazinnak adta.

— „Köszönöm“ szolt ez, „de nem értek hozzá!“ — — „Ez magától játszik!“ szolt rövid nyomatékkal az agg.

— „Ennélfogva ez egy varázshegedű!“ kiáltott fel Wlazín félig örvendve, félig ijedten. — Az öreg csak vállát vonogatta, mosolygott és eltűnt a rét magas fűvében, mint a galyak közé menekülő madárka.

Igy tehát Wlazín a rét közepén magára maradt bánatával és hegedűjével. — Sokáig nézegette ezt a kicsiny, igénytelen hangszert távolról-közlelől, aztán lassan-lassan neki bátorodott: „Miért ne játszam rajta?“ így okoskodott magában — hisz Istenen kívül itt senki sem hallhat és vétkezem-e, ha az ő teremtettsé fából hangokat csalog ki, az egek dicsőítésére!“

Gyönyörű tavasz volt. — Körülötte hullámozt a magas fű; a méhek ezrei hallatták imaszert zummogásukat, mi közben a kedves virágoktól elrabolták a nektárt. A madarak vig danája hangzott mindenánn; ott egy fecsképar repült a magasban, napfényben uszva és örvendve a tavasz bevonulásán; amott a csalogány csatortott a friss zöld bokorban — dicsőítvén a természet nagyszerűségét.

Wlazín felállt, körültekintett, végighuzta a vonót hegedűjén és figyelt és úgy látszott, mintha minden vele

„Zalamegye“ tárcája.

A VARÁZSHEGEDŰ.

Idyll a kis orosz népelethől
Sacher Masoch után.

Írta: Csimbók Olivér.

Dorosenkó Wlazinnak az a különös szokása volt, hogy mindig a földre nézett; pedig hát aligha volt oka pirulni. — Talán mert szegény volt? Ugyan mi van azon? mért kellene ezt szégyelnie? — Vagy tán mert a lányok elkerültették? Ugyan mit értenek ahhoz a lányok!

Wlazín azért még is derék, talpratermett legény volt; nemesak Szoztwinkában, hanem még hetedik faluban is alig akadt párja.

Olajbarna, komoly, határozott arcvonásai, valami kedves, ugyszólván lágy kifejezést nyertek a pelyhedező sötét bajusz, az ábrándos nagy kék szempár és orosz módra elől a homlokos kurtúra vágott szép, barna haja által. — Mit értenek mind ezekhez a lányok!? Ok csak azt látták, hogy Wlazín nem énekel, nem táncolt, mint a többi legény, hanem mindig megmaradt eredeti komoly szokásában. — És ez elég ok volt nekik arra, hogy elkerüljék. — És talán csak azért volt mindig olyan eszenkedes Wlazín, azért sütötte le mindig beszédes szemeit, hogy jobban figyelhessen — és pedig nem a körülötte történőkre, hanem arra, a mi az ő belsejében végbemegy. És ez valami csodálatos, idegenszerű zene volt, melyet és nagyvilágon talán ő értett legkevésbé. — Ep ily kevéssé bírta felfogni, mért gyűlöli őt valamennyi lány közül Daléna, Betzkor, — községbeli gazdag paraszt — gyönyörű leánya!? mért váltóztatja az el szép arcát mindenféle fintorgatásokkal, ha őt meglátja? — Hisz ő

Dalénát oly igen szereti látni! hányszor állt meg egy fa mögött; hányszor húzódt a templomban egy-egy oszlop mögé, hogy onnan észrevétlenül gyönyörködhesék bájoló szépségében!

Egy szép, holdvilágos estén, midőn már az ezüst harmat lerakódott szokott helyeire, Wlazín a faluban jártában — akkor is holdrajzolta árnyékát nézegetve — siránkozó hangon mondott imát hallott. — Feltekintvén, egy alacsony sötét alakot látott az eleven kerítéshez húzódni.

A mint közelebb ért, az öreg „Ábis“-ra ismert. Ez egy vén zenész volt, ki a hegedűléshez pompásan értett; no meg a varázslat nagy tudományában sem volt épen járatlan, olyannyira, hogy a nép közt jeles ezermester hírében állott.

— „No mivel mi bajod?“ kérde Wlazín. —

— „Nekem senkivel sincs semmi bajom, hanem ennek a hatalmas kutyának nincs szándéka velem megbarátkozni. — Lásd, egyre a köpönyegemet húzigálja és bizony-bizony, elébb-utóbb még szétépt!“ szolt az öreg siralmas szavakkal.

Csakugyan egy kutya állt az öreg zenész előtt; de ez a kutya csak akkora volt, mint az öklöm; a mellett olyan barátságosan csóválta kis farkát, olyan okosan nézett, a mint csak egy fiatal tapasztalatlan kutyától kitélik. Mindazáltal Wlazín kötelességének tartotta a kis állatot elkergetni és a nagyon félnék öreget képzelt fogságából — a mennyiben egy részről a „hatalmas“ kutya, más részről a csipkebokor akadályozta — kiszabadítani.

— „Az életemet mentted meg; ezt sohasem felejtem el!“ szolt Ábis és folytatta útját. —

Kis idő multával a zöld, viruló réten találta Wlazín az öreg, a mint az egy kis halmon üdögélve ábrándozott:

— „Mi bajod fiam?!“ kérde az öreg meleg részvétellel. —

lejen számunkhoz egy fél iv melléklet van csatolva.

magában foglaló, f. évi november 11-én 21706 sz. a kibocsátott körrendeletét.

Arvay István bizottsági tag úr a közigazgatási bizottság figyelmébe ajánlja azon vizsás állapotot, mely a pálinkafőzés ellenőrzése körül főképp a köznépnél észlelhető. A jelentkezésre rendszerint igen rövid idő van kiszabva, melynek elmúltával a pénzügyőri közegek azonnal a pálinkafőzőhöz mennek s ha az esetleg gyarló eszközei miatt a főzést még nem fejezte be, azonnal megbüntetik, úgy hogy a nép e tekintetben valóságos zaklatásnak van kitéve; kéri a közigazgatási bizottságot, hogy a baj gyökeres orvoslása végett forduljon a pénzügyminiszteriumhoz. — A közigazgatási bizottság a felszólalást alaposnak tartja s az indítványozót felkérte, hogy a jövő közigazgatási bizottsági ülésig egyes előfordult eseteket szerezzen be, arról tegyen jelentést, és ezen pozitív adatokra való hivatkozással fog a közigazgatási bizottság a baj orvoslása végett a pénzügyminiszteriumhoz folyamodni.

A csáktornyai polgári iskola helyiségét még a múlt télen a közigazgatási bizottság egy, kebeléből kiküldött bizottság által megvizsgálta. A bizottság jelentése szerint a tanteremben a további tanítás közegészségügyi szempontból meg nem tűrhető. Ezen jelentés alapján a város fel is lett hívva, hogy a polgári iskolát más, a célnak megfelelő épületbe helyezze el. Ujabbban azonban a város képviselő testülete a hiányokon némi átalakítások által vélt segíteni s ez irányú intézkedését a közigazgatási bizottságnak be is jelentette. — A közigazgatási bizottság tekintettel arra, hogy a szakértői jelentés szerint az épület tervbe vett átalakítása a létező bajt épen nem szünteti meg, a járási szolgabírói hivatal utasította, hogy a polgári iskolának más alkalmas épületbe való áthelyezését a város költségén azonnal fogantatósítsa.

A gelsei izr. zúgiskola bezáratása elrendeltetett. Miután a szabari róm. kath. hitközség által épített iskola egyik terme még nincs megépítve s dacára, hogy 205 tanköteles gyermek van, segédtanítóról ez ideig nem gondoskodtak: a pacsai szolgabírói hivatal útján a vállalkozó kötelezettségének teljesítésére utasították, a kis-komáromi róm. kath. esperesi hivatal pedig megkeresetik, hogy a segédtanítói állás mielőbbi szervezése iránt a hitközséggel egyetértőleg a szükséges intézkedéseket tegye meg.

A bucsutai községi, tárnoki állami, tapolcai áll. segélyezett felső népiskola, az egyedutai, bagladi, esabrendeki állami községi iskolák 1883/4. tanévi költségvetései, valamint Pálya Mihály csáktornyai polgári iskolai tanító második ötödik évi pótlék tárgyában beterjesztett kérvénye a miniszteriumhoz felterjesztetnek.

Járási értekezletek a megyei tisztújítás tárgyában.

Nagy-Kanizsa, 1883. december 9.

A nagy-kanizsai járási értekezlet a járás székhelyén f. hó 9-én tartott meg Eperjessy Sándor ur elnökle alatt. A járás bizottsági tagjai közül 64 jelent meg.

A központi tisztviselőkre nézve a kijelölés következőleg történt:

Az alispáni állásra: Svasits Benó, főjegyzőül Gózon László, I. aljegyzőül Botfy Lajos, II. aljegyzőül Czukelter Lajos, III. aljegyzőül ifj. Thassy Lajos, főszámvevőül Czukelter József, főpénztárnokul Skublics Zsigmond, alpénztárnokul, Horváth Bálint, főorvosul dr. Mangin Károly jeleltettek ki, mindnyájan egyhangulag.

A tiszti ügyészi állásra Árvay Lajos és Varga Lajos jeleltettek ki mindketten 27-27 szavazattal.

Az alszámvevői állásra Nagy Sándor 60 szavazattal Farkas Ferenc 1, Homor János 1 és Vörösmarty Izidor 1 szavazata ellenében.

Az árvaszéki elnöki állásra: Horváth Berta 58 szavazattal Csesznák Sándor 5 szavazata ellen.

figyelne, mintha az egész természet hallgatóznék. Aztán egyik hang a másik után hagyta el a néma hirt és egyszerre úgy érezte, mintha azt a rejtélyes, megmagyarázhatatlan zenét, mely egész belsaján már régóta uralkodott, mind jobban és jobban értené és mintha az a varázs, mely őt egész valójában fogta tartá, mindinkább el-el hagyná; érzelmei felolvadtak a hegedű hurjain és ő egyre hevesebben játszott, érzelmmel és kedvvel, hogy dicsőítse a természet nagy urát. — Nem tudta magának megmagyarázni, hogy lehet az? senki sem tanította rá és ő most ott, a tavaszi ünnepek ülő természetben, a rét közepén hegedül és énekel és szíve oly szabad, mint a kősziklák királya, a sas, — mint a betyár, ha maga alatt érzi lovát!

A faluban, munka közben, féltett kincséért rejtegette a hegedűt; valahányszor azonban a távol erdőbe, a szabad rétre ment, szívéhez szoritva vitte azt magával és ott kinn előhúzza hosszú, durva köpenye alól, megeresztette rajta a nótákat, mikor emberi szem nem láthatta, emberi fül nem hallhatta.

Igy állt egy szép este a nyugodt fenséges ég alatt és végig húzta vonóját a varázshagedű hurjain és kedves, fájdalmas hangokat esalt ki belőle; még a fű suso, gása sem hallatszott, a különben hullámzó zöld tenger csendes volt; mintha csak a török és tatár kardok alatt elesett és azon réten eltemetett hősök szellemei ébredtek volna fel és titkoszerűen körülöngték volna a játszó. A rét elkezdett beszélni és a szellő, mely az ember magasságu fűvön átlengedezett, egy siró panaszos dal hangjait hozta Wlazin felé és egyszerre egy régi, félig a fedlésnek átadott népdal ité meg fülét lmelniczkiról, az elaggott kozákról. — És ime, a rét zöld hullámaiban hirtelen egy szép leány tűnt fel, mint valamely hableány, a mellét dísztól koralloknál pirosabb volt rózsája és a drága kövek csillogását felül multa a bogárszemek ragyogása. — A szép leány gyönyörű barna fűrtjeit fehér kendő fogta körül és a mesterileg himzett ing és

Az öt ülnöki állásra: dr. Zarka Zsigmond, Thassy Kristóf, Braunstein Pál, Nagy Imre egyhangulag jeleltettek ki, az 5-ik ülnöki állásra Darázs Zsigmond 54 szavazattal, Tresztyánszky Ödön 10 szavazattal nyertek.

A gyámi I. számvevői állásra Csoknyay János, a gyámi II. számvevői állásra Rajky Lajos, az árvaszéki pénztárnoki állásra Mayer János, az árvaszéki jegyzői állásra Nagy Lajos jeleltettek ki mindnyájan egyhangulag.

A nagy-kanizsai járás tisztviselőit illetőleg szolgabírónak Svasits Károly, segéd szolgabírónak Merkly Antal, járásorvosnak Tersánszky József jeleltettek ki egyhangulag.

Ezután az értekezlet a többi járás tisztviselőinek kijelölésébe is bele bocsátkozott. — Az eredmény a következő:

A tapolcai járásra szolgabírónak kijelöltetett Szentmiklóssy Gyula 56 szavazattal Györffy Pongrácz 8 szavazata ellen; segéd szolgabírónak Kovács Rezső egyhangulag, 2-od segéd szolgabírónak Szalay Bálint és Takács Imre mindketten 30-30 szavazattal, járásorvosnak dr. Beszedics Imre egyhangulag.

A zalaegerszegi járásra szolgabírónak Thassy Miklós, segéd szolgabírónak Tamásics Sándor, járásorvosnak dr. Hány István jeleltettek ki egyhangulag.

A lendvai járásra szolgabírónak Zarka Miklós 62 szavazattal Nagy József 2 szavazata ellen, segéd szolgabírónak Bertalan Pál, járásorvosnak dr. Király Mór, mindketten egyhangulag.

A sümegi járásra szolgabírónak Soós Pongrácz, segéd szolgabírónak Füzik Gyula, járásorvosnak dr. Fischer, mind egyhangulag.

A kesztelyi járásra Göde Lajos szolgabírónak, Vértessy Béla segéd szolgabírónak, dr. Hanny Ödön járásorvosnak jeleltettek ki egyhangulag.

A pacsai járásra Gaal Miklós szolgabírónak egyhangulag, segéd szolgabírónak Fitos Márton 19 szavazattal Csesznák Ödön 9 szavazata ellen, járásorvosnak Sipos Imre egyhangulag.

A nocai járásra Botka Ferenc szolgabírónak, Farkas Ferenc járásorvosnak jeleltettek ki egyhangulag.

A letenyei járásra szolgabírónak Erdélyi György, járásorvosnak dr. Hajós Sándor egyhangulag, segéd szolgabírónak Málics József 23 szavazattal Várentiny Gyula 8 szavazata ellen.

A csáktornyai járásra Francics Károly szolgabírónak, Böles József segéd szolgabírónak, dr. Krásovecz Ignác járásorvosnak jeleltettek ki egyhangulag.

A perlaki járásra szolgabírónak Konyár Mihály, segéd szolgabírónak Kostyál Ferenc, járásorvosnak dr. Böhm Szidnei jeleltettek ki egyhangulag.

A. Lendva, 1883. december 10-én.

A mai napon Hajós Mihály ur elnökle alatt tartott járási értekezleten 43. bizottsági tag vett részt.

A kijelölés mindenekelőtt a központi tisztviselőkre történt a következő eredménnyel:

az alispáni állásra: Svasits Benó egyhang.

a főjegyzői állásra: Gózon László egyhang.

az I. aljegyzői állásra: Botfy Lajos egyhang.

a II. aljegyzői állásra: Czukelter Lajos egyhang.

a III. aljegyzői állásra: ifj. Thassy Lajos egyhang.

a tiszti ügyészi állásra: Arvay Lajos 26 szavazattal jeleltetett ki Varga Lajos 14 szav. ellen.

a főpénztárnoki állásra: Skublics Zsigmond egyhang.

az alpénztárnoki állásra: Horváth Bálint egyhang.

a főszámvevői állásra: Czukelter József egyhang.

az alszámvevői állásra: Farkas Ferenc 22, Vörösmarty J. 14, Stefáits Géza 4 szavazattal.

a főorvosi állásra: Dr. Mangin Károly egyhang.

az árvaszéki elnöki állásra: Horváth Bertalan kapott 21 szavazatot, Csesznák Sándor 17 szavazatot, Rósás Lajos 5 szavazatot.

az árvaszéki ülnöki állásra: Thassy Kristóf 40, Trsztyánszky Ödön 35, Nagy Imre 30, Dr. Zarka Zsigmond 26, Darázs Zsigmond 23, Braunstein Pál 12 szavazattal.

tarka köpeny felett, egy égszímű, nyitott Szukmana volt. — Wlazin szíve megrendült; a vér arcába szökött. Előtte három lépésnyire Daléna állt és kedves zavardotságában virágot virág után tépett le. — Végre megszólalt: „Te játszol oly igen szépen?” kérde. Wlazin nem felelt semmit, fogta a hegedűt, ráhúzta és lassú lépésekben megindult, mint beljebb hatolva a zöld fűbe. — Most valódi, igaz varázserő volt az öreg hegedűben.

— Daléna utána ment! —

Eleinte lassan, félenken, aztán bátrabban, végre egészen közel ment hozzá, finom kis kezét Wlazin karjába fűzte és midőn az énekelni kezdett, emez ezüst hangjával kísérte; mintha az öregharang bűgását kísérené a kis harang csengése. — És így karöltve ballagtak a magas fűben és énekeltek vig madarak módjára, melyek a zöld, illatos galyak közt szoktak csókolózni.

Ezen estétől fogva, a nélkül, hogy összebeszéltek volna, minden este találkozott Daléna és Wlazin. — Wlazin pedig bátor és büszke kezdett lenni. — Szép fejét nem horgasztotta le többé; — ábrándos szemeit nem sítította le, hanem ha végig ment a falun, előkapta hegedűjét, ráhúzott és a falubeli lányok megígézve jartak utána. — Hanem Wlazin ezekkel nem sokat törődött. Ő csak egy számára játszott, ki őt a csillagok halvány fényénél szokta várni, ott, a hol a magas fű tengerként hullámszik, gyengén suttozva.

Hanem hát a falubelieknek ez a dolog nem tetszett. — Kezdték Wlazinra rossz szemmel nézni. — Hire terjedt, hogy van neki egy varázshagedűje, melylyel megboszorkányozza a lányokat.

Egy szép vasárnapon a lányok és legények kora délután összejöttek a templom alatt, hogy ott a különféle játékokban és egyéb szokások vasárnapi mulatságokban gyönyörködjenek. Az öregek is ott voltak, körülállva a térséget és gyönyörködtek a fiatalok mulatásán, visszagondolva saját ifjú korukra.

az árvaszéki I. számvevői állásra: Csoknyay János egyh. az árvaszéki II. számvevői állásra: Rajky Miklós egyh. az árvaszéki pénztárnoki állásra: Mayer János egyhang. az árvaszéki jegyzői állásra: Nagy Lajos egyhang.

A járási tisztviselők kijelölése következtékén, a szolgabírói állásra Nagy József kapott 24 szavazatot, Levdvai Mátyás pedig 17 szavazattal, segéd szolgabírónak 36 szavazattal kijelöltetett Bertalan Pál, járásorvosnak dr. Retkes Imre 29, dr. Király Mór 15 szavazattal.

A szavazás megtörténte után Zarka Miklóst lejtettetett fel a szolgabírói állásra.

Sümeq, 1883. december 10.

Tek. szerkesztő úr!

Van szerencsém a sümegi járás értekezletének eredményét a következőkben közölni:

Elnök Bessenyei Ernő orsz. gy. képviselő ur szíves szavakkal üdvözlé a nagy számban összegyűlt bizottsági tagokat és felkéri az értekezletet, első sorban a központi, azután a járási tisztviselők kijelölésére.

A kijelölést megelőzte Paál János görbői esperes felszólalása, ki hosszas beszédben szellőzteté a megyében megindult azon körjegyzők mozgalmát, kik a bizottsági tagok sorába való tömeges beválasztásuk folytán szeretnének a megyei választásoknál döntő befolyást gyakorolni; ezt határozottan elítélve kéri az értekezletet javaslatának: „ki jövőre beválasztatja magát m. biz. tagnak, megszünt jegyző lenni, a közgyűlésen való támogatására.” Ugy látszik többen hozzá szóltak volna, de Háczy Kálmán ur megjegyezvén, hogy ez nem tárgya az értekezletnek, azt tudomásul vették sokan helyeslőleg.

Ezután áttértek a kp. tisztviselők kijelölésére:

Kijelöltettek: Svasits Benó alispáni, Gózon László főjegyzői, Botfy Lajos, Czukelter Lajos, ifj. Thassy Lajos az I. II. III. aljegyzői állomásokra egyhangulag; Arvay Lajos szótöbbséggel, Varga Lajos 3 szavazattal a főügyészi állásra; míg Skublics Zsigmond főpénztárnoki, Horváth Bálint alpénztárnoki, Czukelter József főszámvevői állásra ismét egyhangulag. Az árvaszékhez elnöknek Rósás Lajos 20 szavazattal, Csesznák Sándor 5 szavazattal, Horváth Bertalan 4 szavazattal, Thassy Kristóf 1 szavazattal; — ülnököknek Horváth Bertalan, Thassy Kristóf, Trsztyánszky Ödön, Braunstein Pál, dr. Zarka Zsigmond mindnyájan közfelkiáltással jeleltettek ki. Nagy Lajos a jegyzői, Csoknyay János a számvevői, Rajky Miklós a segéd számvevői, Mayer János a pénztárnoki állásra jeleltettek ki egyhangulag. Végre élénkebb megbeszélés folytán az ujonnan rendszeresített alszámvevői állásra Nagy Sándor 13 szavazattal, Farkas Ferenc 7 szavazattal, Vörösmarty Izidor 3 szavazattal, Stefáits Géza 3 szavazattal lettek kijelölve.

A járási tisztviselők kijelölésénél elnök jelenti, hogy B. Barkóczy Károly ügyvéd ur irásban közölte vele sulyos túl baj miatt való visszalépését a szbírói állást illetőleg, mire Soós Pongrácz szolgabírónak Füzik Gyula segéd szolgabírónak hangos éljenzéssel kijelöltettek. Az orvosi állásra szavazás folytán Dr. Lukonits Gábor jeleltetett ki szótöbbséggel dr. Fischer ellen.

Végre elnök ur felhívja az értekezlet figyelmét két tehetséges fiatal erőre Takács Imre és Málics József urakra, hogy őket a közgyűlésen állomásuk elnyerésében támogassa; az értekezlet erős éljenzéssel adott kifejezést igenlő szándékának.

Végül az elnök köszönetet mondott a bizottsági tagoknak s az értekezlet feloszlott.

A nők nemes hivatása.

A férj a család feje, kormányzója, a nő a család szíve, életője.

Nincs óra, de nincs perc, melyben egyik-másik hölgytől elégedetlenségi panaszh hangokat ne hallanánk. Sokan még nem tudják azt, hogy a lélek igazi elégedettségének mennyországot csak tevékenység, önmegtartózkodás s a mások javára célzó, odaadó munkálkodás által lehet elérni.

A játék javában folyt, midőn Wlazin hegedűjével kilépett a templomból. — Több torok kiállította egyszerre: „Meg kell fogni, vízbe kell vetni a boszorkányt; el kell törni az ördög hegedűjét!” A markosabbak már rá akartak rontani, midőn Wlazin hirtelen előröngtette hegedűjét és elkezdett rajta játszani; és midőn a hangok szilajabban és szilajabban törtek elő a kis hangszerből, eleinte mindnyájan mintegy megbűvölve álltak ott körül, aztán táncra kerekedtek lányok és legények, végre az öregek is jártak, — és Wlazinak egy hajszála sem görbült meg.

Az öreg Betzkor egy napon beköszöntött a tisztelendő urhoz, és őt, és az az Isten ő szent felségét egész mennyei hadával segítségül szöllította fel Wlazin ellen, a ki az ő Daléna leányának a szívét, avval az istentelen hegedűvel tökéletesen meghódította. — A tiszteletes atya végig simitá ráncos homlokát, eltávolította róla a tiszteletet ébresztő galambösz fűrtöket, és mosolyogva mondá:

— „Szent igaz, hogy varázslat van a dologban, hanem ez olyan, hogy kend meg nem értheti, és a mely Istent épen nem sérti!”

— „De hát mit tegyek?” szölt Beczkor. —

— „Adja neki Dalénát, megérdemli, hisz ő a legderekabb legény egész Szotwinkában! En jól ismerem őt! De ki is ismerhetné jobban! Ha Istenen kívül bele tekinthet valaki az emberek lelkébe, akkor az bizonyára csak a pap lehet!”

Beczkor gazda nagyot sóhajtott — de hiába!

Daléna most már Wlazin felesége. — És ha együtt végig mennek a zöld réten és a hegedű sir és dalaik egybeolvadva a kék egékig repülnek, — nincs széles e világon boldogság, melylyel cserélnek.

Első tere a nőnek ez önzetlen, sőt önfeláldozó működésére saját édes otthona. A hol a férfi a közjót előmozdításának tényezője, ott szükséges, hogy a nő legyen a családi jólét megalapítója. A társadalom minden osztályában arra van hivatva a nő, hogy gyermekei első nevelését, lelki kiképzését nagyrészt maga vezesse. Neki kell felbreszteni a serdülő gyermek mindenre fogékony lelkében a szép és nemes iránti hajlamot.

Nem nagyítok, midőn állítom, hogy a boldogságban uszó nőnek három negyede boldogtalan, mert nem akarja megérteni hivatását, nem látja be, hogy boldogsága legtöbb esetben csak önmagától függ.

Minden dolognak van oka. A társadalmi politika alapelve az, hogy „minden szükségesnek lehetőknek kell lenni.“

Általános a panasz, hogy eselédünk, különösen nő eselédünk a ház valóságos „Isten ostarai.“

Gondolkozunk csak a felett, mi lehet oka, hogy ezek a eselédék nem értik a maguk dolgát? nem szeretnek bennünket, nincs hozzájuk bizalmuk s hogy gyakran mint ellenségek élnek házukban.

Hogy e kérdésre kellő feleletet adhassunk, vegyük szemügyre kissé őket.

A eselédesség nagyrésztének biographiája csak abból áll, hogy 10—12 éves koráig úgy szólnán minden gondozás nélkül felé, mely idő alatt talán iskolába sem járt. Így került valamely házhoz mint eseléd. Milyen fogalommal bír az a gazda és eseléd közötti viszonyról? mely készséggel bírhat egy ily gyenge leány az elvállalt szolgálatok teljesítésére? Könnyű reá a felelet.

Megkívánjuk tőlük, hogy szorgalmasak, erényesek és ügyesek legyenek. Engedelmesget kívánunk, jóakaratot, szerénységet a család minden tagja iránt és mindenek felett igaz kezelését a reájuk bízott dolgoknak. Betegségünkben hű ápolót. Szóval nagyon is tökéletes személynek kellene lennie annak, a ki minden kívánalmunknak megfelelhetne.

Azzal, hogy mi mit kívánunk eselédjeiktől, azt tartom igen egyforma nézetet vagyunk mindnyájan. De képzeljük el, mit érezhet egy olyan szegény leány, ki 13—14 éves korában bejut egy idegen család körébe szolgálatba?

Hányt vetett gyermek éveiben csaknem utjában volt mindenkinek. A magasabb osztály gyermekei, mint játszótársak csak parancsaikkal gyötörték; ez időben megtanult durván engedelmeskedni, s hallgatva duszogni. Ideje korán megtanulja, miképen csalják meg a nagyobb eselédék úrnőiket. Több eseléd együtt léte alkalmával nagy ritkán hallhatjuk úrnőikről dicsérőleg nyilatkozni. A talán szűken kiszabott élelmész torkoságra, az élelés pedig hazugságra szoktatja.

Mikor hozzájuk kerül, eleinte hallgatag, gondatlan, s a legtöbb esetben nem is esoda, ha terhükre van, mert azt hiszi, hogy ellenséges bizalmatlanságot érezünk iránta, hogy szívtelenek, követelők vagyunk vele szemben, s csak magunkra és saját kényelmünkre gondolunk, feledve, hogy ő is ember.

Hosszú idő kell, míg úrnőjét nem kéréhelten el-lenségeül, hanem jóakaróval tekinti. Hogy ez a legtöbb esetben úgy van, arról azt hiszem a legtöbb eseléd tartó ember meg van győződve.

Mit tegyünk tehát, hogy e keserűségnek csíráját kiirtsuk a munkás osztály szívéből? vagy hogyan akadályozzuk annak tova terjedését? Egy úrnő ezeket mondá: „Nekem úgy tetszik, mintha műveltségünk magas fokával az alsóbb néposztály műveltségét kellene kiegyenlitenünk.“ Ha bizalommal s jó indulattal kezdünk valamely dologba, az első lépés kedvezően ütven ki, nagyobb örömmel folytatjuk azt. Az első napok magyarázat- és mutogatással telnek el; megismertetik a leányt a házzal, bevezetik teendőibe, — de multja, — jelenlegi összeköttetéséről s családi viszonyairól kérdezősködni vajmi kevesen szoktak.

Midőn az új körben megszokik, legtöbb esetben azt tapasztalja, hogy háziasszonya s leánya csak külsőségekre adnak, s hogy legnagyobb gondjuk az öltözködés.

Kívánhatjuk-e ily példák mellett, hogy azok a szegény műveletlen lelkű eselédék ne azt képzeljék, miszerint a cifrálkodás az élet fő célja? A fényűzési vágyat tanulják el legelőbb. Irigylük és utánozni próbálják úrnőiket, de tisztelni nem.

Akár milyen jó földre ültessük is a növényt és naponkint gondosan öntözzük is, nem fog az tenyészni világosság, napfény nélkül. Ez a napfény hiányzik az alsórendű nők jöletéből; ezt kell felhozni rájuk, megosztva velük saját lelkünk fényességait.

Önmegtadás és önuralom az, a mi mások javára tőlünk kívánatlik.

Midőn azt óhajtuk, hogy eselédünk tevékeny legyen, azon legyünk, hogy minket se lásson soha tétlenségben. A földolog pedig az, hogy érte az ember hivatását. Pedig sok fiatal leány azt érti legkevésbé, midőn saját háztartásába lép, mert hiszen a mai divatos nevelési módszer szerint nevelkedett, mely azt tartja, hogy „mindenből kell egy keveset tudni, mindenből azt, a mi édes!“

Az élvezetekbe merülés azonban nem jó előkészítő arra a fontos élet pályára, melyre a leányok rövid időn jutni óhajtanak. . .

Nem tekintem a világot egy nagy dologháznak, de ne feledkezzünk meg kötelességeinkről.

Mikor menyasszonnyá lesz az ifjú leány, akkor — mint a haanyag tanuló vizsga előtt, — nyakra főre kénytelen az elmulasztott rendes gyakorlatot pár rövid hónap alatt pótolni. Mikor új otthonába kerül, az anya és jó barátok kedvtelten mosolyognak a nagy elfoglaltságon; a tapasztalt eseléd pedig kineveti magában gyakorlatlan úrnőjét. Ha a eseléd azután önértéke érzetében ellen mer mondani, felboszankodik s ki ad a leányon. Az olyan fiatal asszony, ki kénytelen egy tapasztalt szakácsnőre, dajkára vagy egyéb házi segítségre szorúlni, rosszabb helyzetben van annál a férfinál, ki nem tudta letenni vizsgáit, mert az csak magának árt, míg az asszony hátrányára válik férjének s gyermekeinek.

Lássuk most már a kérdésben levő leányok jó tulajdonait, hogy megíthessük az anyagot, melylyel rendelkezünk.

Azt hiszem, tapasztalták már, hogy a eselédék többnyire vidám kedélyűek, gyermekekhez jó indulatuk, a betegek iránt résztvevők, nincsenek elpuhulva, nagyrészt elszánt, bátor, ha veszedelem adja elő magát; egymáson örömet segítenek és szülők és testvéreik iránt önfeláldozással határos szeretetet képesek tanúsítani. Határozottan tanulékonyak; ezt abból ítélhetjük meg legjobban, mily gyorsan elsajátítják beszédmódunkat. Igyekezzünk tehát őket jó bánásmód és kellő utbaigazítás által a helyes utra vezetni.

Még ma nem számíthatunk művelt, önzetlenül ragaszkodó leányeselédre. De be kell vallanunk, hogy még saját gyermekeink sem olyanok, mint óhajtandó volna.

Ha azt óhajtuk, hogy eselédünk tiszteltteljesek legyenek, legyünk iszteletteljesek mi is egymás irányában, s gyermekeinktől semmi tisztelatlenséget el ne tűrjünk. Adjanak a nők példát eselédjeiknek, minők legyenek egykor saját otthonaikban férjök és gyermekeik iránt s a mellett gyakorolják a legjobb erényt, mert „szabad akaratnak az elismert jó alá önkénytelen rendelése anyai, mintha önalkotta törvénynek engedelmeskednének, s ez az engedelmeség a valódi erény.“

Ne úgy parancsoljunk, mint a durva káplár katonáinak, hanem nyájasan.

Azt is óhajtuk, hogy eselédünk takarékosak legyenek. De gondoljuk csak meg, hogy mily határtalan gazdagoknak képzel bennünket az a szegény leány, mi kor azt látja, hogy egy kalapért 10—15 frtot, egy ruháért 30—40 frtot, egy csipke nyakraalóért 5—6 frtot könnyedén kiadnak és mint képzelhetné, hogy egy fél font vajon, liszten vagy cukron pár krajcárnyi megtakarítás számba vehető nyereség lenne nálunk.

Bánjunk úgy eselédjeinkkel, mint saját gyermekeinkkel. E nevezetes szerep a nők hatáskörébe tartozik. Így ha még nem teljesen romlott lelkű a körünkbe jutott leány, a leghérbő ragaszkodás fejlődik ki szívében úrnője iránt, s e nemesítő érzés sok rosztól meg fogja oltalmazni.

Szeretetteljes türelem és fáradságot nem ismerő tevékenység hát feladata a nőnek: éppen úgy kell tenniök, mint a lelkiismeretes orvos eselédzik, a kinek nem szabad azt kérdezni, minő társadalmi állást foglal el a szenvedő, ki gyógyításra vár.

Tegyék magukévá e jelszót: „Nem szabad elfáradni!“ s megfogják találni magukban az erőt, a bátorságot s magasztos kötelességnek fogják tekinteni azt, a mit eddig legkiálthatatlanabb vesződségnek tartottak.

Az igaz, hogy újításokat keresztül vinni, sokkal nehezebb feladat, mint egy kötet pamutot legombolyítani, s a vesződség sikerét és végét sem látjuk meg oly könnyen, mint a tarka szőnyeg hímzésének befejezését; de azért: „Nem szabad elfáradni!“ „Nem szabad türelmetlenkedni!“

P. L.

Megyei kör.

A megyei kör alapszabályai kimunkálására az értekezletből Szatmár Benő úr elnöklete alatt dr. Gyömörey Vince, Háczy Kálmán, Áray István és Szijthy Antal úrból álló bizottság választotta; ezen bizottság által elkészített alapszabály tervezet a következő:

„Zalamegyei társaskör“ alapszabályai.

A kör célja, címe, pecsétje és székhelye.

1 §. A kör célja: Zalamegye székhelyén Zala-Egerszegben oly állandó társas kört alakítani, mely a megye műveltségét előmozdítja és nemesebb szórakoztató időtöltésre gyűlőhelyül szolgáljon; ezzel kapcsolatban a hazai irodalom és művészet pártolásával az ismeretek és közművelődés terjesztésére hatni. Címe: „Zalamegyei társaskör;“ — s pecsétjén ez színyomását bélyegzőjén e címet viseli.

2 §. A kör által kitűzött cél végett a) magyar nyelven megjelent közérdekű, tudományos és szépirodalmi művekből könyvtár alapítatik; b) jeles bel- és külföldi lapok, folyóiratok és szakművek a kör helyiségében olvashatás végett megszerzetnek; c) a kör helyiségében teke- és játékosztalok állíttatnak fel, melyeken nem tiltott játékok játszathatnak; d) ugyanott minden szombaton télen esti 7. nyáron 8 óra után a jelenlevő tagok többsége kívánatára zeneestély tartható; e) farsangon avagy előforduló alkalomból táncmulatság rendezhető.

3 §. A kör fenntartására szükséges rendes kiadások u. m. a helyiségbér, fűtés, világítás, szolgálat, — a lapok, folyóiratok s művek megszerzésére, a legszükségesebb javításokra megkívántató költségek a kör tagjai által fizetendő, közgyűléseleg meghatározandó tagsági díj bevételeiből fedezendő.

Különös kiadások u. m. a játékpénz: a játszó; — a zenészek díja: a zeneestélyeken résztvevők által viselendő.

Rendkívüli kiadások p. o. tánevigalmak s egyéb mulatságok vagy ünnepélyek költségei mikénti fedezése iránt minden egyes esetben a közgyűlés határoz.

A kör alakulása.

4 §. A kör tagja mindenki lehet, aki polgári állása, jó hírneve és műveltsége alapján ily nemesebb irányú társulatba léphetést méltányosan igényelheti és a tagsági nyilatkozat aláírásával magát a kör alapszabályainak aláveti.

5 §. A kör megalakulása után új tagok csak két választmányi tag ajánlata alapján a választmány által titkos szavazással vétettek fel.

6 §. Oly egyének, kik különben a 4 §. értelmében a felvételt igényelhetik — méltányossági tekintetektől — a választmány által féldíjjal is felvétethetnek.

7 §. A belépni szándékozó az elnökkel szóval vagy írásban jelentkezni, felvétele esetében a tagsági

nyilatkozatot legkésőbb nyolc nap alatt aláírni, s egyidejűleg a félévi díjt előre lefizetni tartozik.

8 §. A felvételi határozat fogadására ezen aláírási nyilatkozat kiállításától s a félévi díj előleges befizetésétől feltételeztetik, melyek megtörténte előtt a kör látogatása meg nem engedtetik s a 8 nap lejártával a felvételi határozat érvénye megszűnik.

9 §. Az aláírási nyilatkozat kiállításának s a félévi díj előleges lefizetésének megtörténte a kör jegyzőkönyvébe bevezettetik, az új tag a névlajstromba beiktattatik és részére az elnök és jegyző által aláírt felvételi jegy kiadatik.

10 §. A felvétel és belépés a tagság megszűnéséig érvényes és kötelező; — s az időszak a tagsági díj fizetése tekintetében — ha a felvétel az év június hó 30-án tul történik, július hó 1-ső napjától — különben pedig január hó 1-ső napjától számítatik.

11 §. Magasabb nyilvános tanintézetek növendékei a szünidők alatt mint vendégek elfogadhatatnak, de evégett az elnökkel jelentkezni, írásbeli engedélyét kinyerni s ott a háznagy vagy választmányi tag kívánatára a körben bármikor felmutatni tartoznak.

A tagok jogai és kötelezettségei.

12 §. A kör tagjai e minőségükben egyenlők, az alapszabályok és kör határozatai őket egyenlően kötelezik.

13 §. A kör minden tagja a) a közgyűlésen táncszokási, indítványozási és szavazati joggal bír, mely azonban csak személyesen gyakorolható; b) megválasztható körhivatalnoknak; c) igényelheti, hogy a könyvtárból könyvek vagy régibb folyóiratok elismervény mellett használatra neki kiadassanak; d) az olvasó asztalokon kitett lapokat, folyóiratokat a kör helyiségében olvashatja, de azokat a kör helyiségéből elvinni nem szabad; e) a teke s játékosztalok megfelelő céljaikra szabályszerűen használhatja; f) idegent három napra a körbe vendégkép bevezethet, de úgy saját, valamint vendége nevét s a bevezetés napját az e célra szolgáló vendégkönyvbe bejegyezni tartozik; g) a hetenként tartandó zeneestélyre családja felnőtt tagjait magával hozhatja; ellenben h) köteles az évi tagsági-díjt félévénként előre u. m. január hó 1-én és július hó 1-én s legkésőbb négy hét alatt Zala-Egerszegben a kör pénztárnokánál lefizetni, melynek elmulasztása esetében magát a Zala-Egerszegben székelő, a kereset összegére illetékes bíróság bírói illetőségének aláveti; i) tartozik az alapszabályokat, a kör határozatokat és házi rendet megtartani; k) a kör helyiségében s a nyilvános életben mivel egyénhez nem illő magaviselettel, a tagok között kívánatát egyetértés zavarásától tartózkodni; l) köteles a kölcsönzött könyveket 8 nap alatt, nagyobb műveket 14 nap alatt a könyvtárnok kezére visszaszolgáltatni; m) tartozik a kikölcsönzött könyvek, művek elvesztése, vagy a kör egyéb vagyona megron-galása esetében a választmány által megállapított károsszeget Zala-Egerszegben a kör pénztárnokánál megfizetni.

14 §. A kör helyiségébe kutyát bevinni feltétlenül tiltatik.

15 §. A tagság megszűnik a) halálozás, b) kilépés, c) kizárás által.

16 §. A kilépési szándék az év november hó 1-ső napjáig az elnökkel írásban jelentendő be; sőt az évi díj lefizetése mellett a tag bár mikor kiléphet, de ezt az elnöknek írásban bejelenteni köteles.

17 §. A tag a körből kizárathatik a) ha a 4 §. szerint megkívántató minősítvényét elveszti; b) ha a tagsági díjért már három ízben bepereltetett; — vagy ha tagsági díjért, vagy a 13 §. m) betűje alatti kártérítésért lett beperlés esetében a követelés végrehajtás utján sem hajthatott be; c) ha a 13 §. d) betűje alatti tilalmat megszegi; d) ha a 13 §. h) és k) pontjai alatti tagsági kötelemit botránnyosan megsérti.

18 §. A kizárás iránt bármely tag tehet indítványt s e felett a közgyűlés titkos szavazás utján határoz.

A kör ügyeinek igazgatása és vezetése.

19 §. A kör ügyeit intézik: a) a közgyűlés, b) a választmány, c) a kör tisztviselői u. m. az elnök, alelnök, mint ügyvezető, jegyző, pénztárnok, háznagy, ki egyszersmind könyvtárnok.

A közgyűlésekről.

20 §. A közgyűlést az alapszabályszerű meghívásra összegyűlt körtagok képezik s csak a kör helyiségében tartathatik.

21 §. Minden évben május és november hónapban a lehetőség szerint a megyei közgyűlés ideje alatt rendes közgyűlés tartandó.

Rendkívüli közgyűlést az elnök a szükséghez képest bármikor összehívhat, sőt a választmány határozata vagy tíz körtag írásbeli indokolt kívánatára azt összehívni köteles.

22 §. A közgyűlés napja, órája s tárgya a kör helyiségében — az arra rendelt táblán kifüggesztendő, elnöki meghívó utján — a közgyűlést megelőzőleg — a sürgős eseteket kivéve — legalább nyolcz nappal tudatandó és a menyiben beiktatási költség nélkül teljesíthető, a megyei lapok napi hírek rovatában is közlendő.

23 §. A kör tagjai kívánatára tartandó közgyűlésre az elnöki meghívó a kör tagjaihoz pósta utján megküldendő.

24 §. Személyeket érdeklő ügyekben az elnöki meghívóban a személy megnevezése nélkül csak az ügy tárgya jelendő.

25 §. A közgyűlés határozatképes, ha az elnökön kívül a tagoknak legalább fele jelen van.

Ily szám hiányában a tagok kívánatára összehívott közgyűlés meghiusulása esetében nyolcz napra, más esetben pedig harmad napra a 22—24 §-ok megtartásával új közgyűlés hívandó össze, melyen a jelenlevők — tekintet nélkül számukra, a meghiusult közgyűlés tárgyai felett érvényesen határozhatnak.

26 §. A közgyűlés a fennforgó tárgyak megvitatása után viszonylagos szótöbbséggel határoz.

A kör feloszlása iránti határozat érvényességéhez a kör összes tagjai kétharmad részének a közgyűlésen jelenléte szükséges, kiknek többsége dönt.

A kör tisztviselői, a választmányok, úgy a bizottságoknak s küldöttségeknek tagjai viszonylagos szó többséggel választatnak.

Ha a közgyűlést vezető elnök szavazata hozzá számításával a szavazatok egyenlők, azon rész dönt, melylyel az elnök szavazott.

27 §. A kör tagjának kizárása szótöbbséggel titkos szavazat útján határozatuk el.

Ha a szavazás megkezdése előtt az illető tag a körből az évi tagsági díj, netáni hátrálékai és esetleges kártérítési elmarasztalásbeli tartozása kifizetése mellett kilép, az egyszerűen tudomásul veendő s az indítvány a napirendről levétetik.

Az ilyképen kilépett vagy kizárt egyén a kör tagjáiul többé fel nem vehető.

28 §. A közgyűlés határozata minden tagját egyenlően kötelezi.

29 §. Közgyűlésen az elnök vagy alelnök, távollétük vagy akadályoztatásuk esetében választási rendük szerint a választmányi tagok egyike elnököl.

A kör tisztviselőinek új választása megejtése tartama alatt azonban a jelenlevők által közfelkiáltással, esetleg viszonylagos szavazat többséggel, egyenlő szavazatot nyertek közül sorhuzással kijelölendő tag elnököl.

30 §. A közgyűlésről jegyzőkönyv vezetendő, melyben a jelenlevők, a tett előterjesztések, indítványok, a történt szavazások s ezek eredménye, a meg-ejtett választások és hozott határozatok feljegyzendők s mely az elnök, jegyző s a gyűlés kezdetén felkiáltással, viszonylagos szótöbbséggel kijelölendő két jelenlevő tag által hitelesítették és aláíratták.

31 §. A közgyűlés köréhez tartozik: 1) alapszabályok alkotása, megváltoztatása; a kör házszabályainak s a tisztviselők utasításainak megállapítása; 2) az alapszabályok szerint a kört illető ügyekben s a tagok indítványai felett határozat hozatal; 3) a kör feloszlásának és vagyona mely célra fordításának a 26 §. szerint elhatározása; 4) a kör tisztviselőinek, úgy a választmány s a kiküldendő bizottságok s küldöttségek tagjainak választása; 5) a kör tagjának a 18—27 §. szerint a körből kizárása iránti eljárás. 6) Általában a kör pénz és vagyon viszonyait illető ügyekben határozás és intézkedés, emelleg az évi költségvetés megállapítása s ezzel kapcsolatban a) az évi tagsági díj s a netán szükséges pótlék megállapítása; b) a megszerzendő hírlapok, folyóiratok, tudományos, közérdekű és szépirodalmi művek megvásárlása s elhatározása; c) az évi díjakból s netán más jövedelmekből fennmaradó összeg iránti intézkedés; d) rendkívüli nagyobb kiadások s megrendelések iránt a tagok által tett indítványok feletti határozás; e) a választmány által kötött szerződések helybenhagyása, módosítása vagy elvetése; f) a pénztárnoknak a választmány által megvizsgált számadásainak felülvizsgálása, megbírálása, a felmentvény megadása vagy az elmarasztalás iránti intézkedés; g) az új bevételi s kiadási összegek utalványozása. 7) A kör által netán rendezendő táncvigalmak, más mulatságok vagy ünnepélyek elhatározása s ezek költségei iránti intézkedés. 8) A kör helyiségeinek színészet, műkedvelői színi előadás céljára ideiglenes átengedése.

B. A választmányról.

32. A választmány a kör tisztviselőiből és a közgyűlés által a kör tagjai közül évenként választott 12 tagból áll.

A választmányi tagok újra megválaszthatók.

33 §. A választmány joga és kötelessége a kör alapszabályainak, határozatainak, házszabályainak, a kör tisztviselők utasításának, a megállapított költségvetésnek pontos és szigorú megtartása felett őrködni és fogamatot szerezni; a felmerült akadályok, tapasztalt visszásságok, észlelt mulasztások megszüntetését eszközölni; sürgős esetekben a közgyűlés összehívására is — a kör tekintélye, érdeke s tagjainak jogai megóvása s fenntartása tekintetében a szükséges intézkedéseket megtenni.

A választmány köréhez tartozik különösen a) új tagoknak a 4—6 §-ok szerint felvétele; b) a kör szolgáinak felfogadása; c) a tagsági díjaknak s a kör egyéb netáni követeléseinek — szükség esetében a törvény útján behajtása iránti intézkedés; d) a 13 §. m) pontja alatti esetben a kártérítési összeg meghatározása; e) a pénztárnok számadásai megvizsgálása; f) a könyvtár s az egyesület egyéb vagyona kezelésének ellenőrzése, e célból azoknak félevenként az elnök hozzájárulásával küldöttsége által a leltár alapján megvizsgálása s a hiányokról jelentéstétel; g) a közgyűlés köréhez tartozó tárgyaknak, különösen a költségvetésnek közgyűlési tanácskozás alá előkészítő tárgyalása, — e végre a kör helyisége, fűtés, világítás, szolgálat és egyéb berendezési kellékek tekintetében a kör tagjai lehető minden kényelmi igényeinek megfelelő kielégítése céljára a szükséges előintézkedések megtétele; h) a költségvetésben elő nem forduló időközben felmerült szükséges kiadásoknak — a közgyűlésnek leendő bejelentés mellett s jóváhagyása fentartásával — husz forintig megszállhatása; i) annak elhatározása, hogy a napi, divat s képes lapokból melyek tartassanak fenn a könyvtár részére, melyek nem; a meg nem tartotaknak egy kiküldendő választmányi tag, a jegyző s pénztárnok jelenlétében a könyvtárnok által a rendes közgyűlés napján a közgyűlés után a kör helyiségében a kör tagjai között árverés útján eladása s az árverésről felvett jegyzőkönyv szerint befolyt összegnek a pénztárba beszálltatása; j) a kör helyiségeinek táncmulatság, hangverseny, felolvasás, ünnepély rendezés céljára ideiglenes átengedése.

34 §. Az elnök a választmányt bármikor összehívhatja, sőt két választmányi tag kívánatára összehívni tartozik.

A helybeli választmányi tagok a meghívó körözésével — a vidékiek annak megküldésével a választ-

mányi ülés napja s órája felől a felveendő tárgyak rövid megjelölésével a sürgős eseteket kivéve 8 nappal előbb értesítendők.

35 §. Választmányi ülésen az elnök, alelnök mint ügyvezető, távollétük vagy akadályoztatásuk esetében választási rendük szerint a választmányi tagok egyike elnököl.

A választmány szótöbbséggel határoz.

Ha az elnök szavazata hozzászámításával a szavazatok egyenlők, azon rész dönt, melylyel az elnök szavazott.

Ervényes határozat hozatalára az elnököt s a kör tisztviselőit nem számítva, a 12 választmányi tag közül legalább háromnak jelenléte szükséges.

36 §. Új tagok felvétele iránti határozathoz azonban a 12 tag közül legalább hatnak s az összes választmányból legalább kilenc tagnak jelenléte szükséges.

Ha a kellő szám megléte mellett az összes tagok páros számban vannak jelen, egy választmányi tag további meghívásával páratlanra felemeltek, vagy ha a meghívás sikertelen marad, egy tagnak sorhuzás útján oly képeni kiléptetésével, hogy a 12 választmányi tag közül legalább hat az ülésben maradjon, páratlan számra leszállítatik.

37 §. A választmány üléseiről a jelen levők, a szavazatok eredménye s a hozott határozatok feljegyzésével jegyzőkönyv vezetendő s az az összes jelen levők által aláírandó.

C) A kör tisztviselőiről.

38 §. A kör tisztviselői: a) elnök, b) alelnök, mint ügyvezető, c) jegyző, d) pénztárnok, e) háznagy, ki egyszerűsített könyvtárnok.

39 §. A kör tisztviselői évenként a közgyűlés által választatnak.

Megbízatásuk tiszteletbeli s a következő évi általános tisztválasztó közgyűlésig tart s újra megválaszthatók.

a) Az elnökről.

40 §. Az elnök teendői következők:

a) a közgyűlést s a választmányt a 21—25. 34 §. értelmében összehívja; b) közgyűlésen s választmányi üléseken elnököl, vezetői a tanácskozást és szavazást; — a rendet, esendét fenntartja; a tanácskozás és szavazatok eredménye szerint a határozatokat kimondja, a jegyzőkönyv rendes és hiteles vezetését s hitelesítését eszközöli; c) a választmány s a kör tisztviselőinek jelen alapszabályok szerinti feladatait teljesítésére felügyel s a szükséges intézkedéseket megteszi; d) a 33. §. f) pontja esetében a választmányon eljár; e) a közgyűlés által megállapított költségvetésben foglalt s a 33. §. h) pontja szerint a választmány által megszavazott kiadásokat utalványozza; — sőt sürgős esetekben kisebb kiadásokat a közgyűlésnek leendő bejelentés mellett s jóváhagyása fentartásával öt forint erejéig maga is utalványozhat; f) azon tagokat, kik a fél év megnyitásával négy hét alatt a fél évi díjt be nem fizetik, a fizetésre szorgolhatja, — a fizetésnek a fél év lejártáig is nem teljesítése esetében az a hátralkos tagsági díjakat törvény útján behajtani tartozik; g) a kört hatóságok, testületek és magánosok irányában képviseli.

b) Az alelnökről.

41 §. Az alelnök az elnök helyettese s mint ilyent annak távolléte vagy akadályoztatása esetében annak teljes hatályköre illeti.

42 §. Az elnök teendőivel az alelnököt is megbízhatja és az ügyvezetést neki átadhatja.

Ez esetben, mint a 41. §. szerinti helyettes „alelnök mint ügyvezető” működik.

c) A jegyzőről.

43 §. A jegyző szerkeszti a közgyűlési s választmányi jegyzőkönyveket, a bizottsági jelentéseket, a kört érdeklő szerződések, az elnöki meghívókat, a kör tisztviselői s tagjai névjegyzékét s teljesíti a közgyűlési s választmányi határozatok s ezekkel kapcsolatos, úgy az összes ügyintézmények fogalmazását, kiadmányozását s rendelkezéseikre eljuttatását; — őrködi a kör jegyzőkönyveire, pecsétjeire s irattárára, melyek a kör helyiségében e célra rendelt külön szekrényben helyezendők el.

d) A pénztárnokról.

44 §. A pénztárnok a kör pénztárát kezeli, — mulasztásából vagy hibájából eredett vagy szándékosan okozott pénztári hiányért felelős.

A pénztárnok köteles:

a) a kör bevételeiről s kiadásairól naplószerűleg könyvet vezetni s a könyvelés tekintetében a közgyűlés vagy választmány által netán kiadandó utasítás szerint eljárni; b) a kör tagjaitól a tagsági díjakat beszedni s kívánatukra az általuk szolgáltatandó megfelelő bélyeges nyugtán a fizetményt megismerni; c) a közgyűlésileg meghatározott lapokat, könyveket s egyéb beszerzendő tárgyakat a költségvetésben megállapított összeg erejéig megrendelni s elnöki utalványra értők a fizetést teljesíteni; d) a tagsági díjakkal tartozásban maradt tagok névsorát a fél év első és hatodik hónapja lejártával az elnöknek a 40. §. f) pontja értelmében teendő eljárás végett átadni; e) minden fél év végén a bevételekről, kiadásokról, a kezelés eredményéről rendes számadást készíteni s azt a választmány által leendő előleges megvizsgálás után a közgyűlés elé terjesztve végett az elnöknek átadni; f) a választmány megállapításai értelmében s a pénztár állapota szerint a költségvetést elkészíteni s az elnöknek átadni.

e) Háznagy és könyvtárnok.

45 §. A háznagy feladata a körben a tisztaságot, a rendes tisztességet erőlyesen fenntartani s gondos, ügyes, szívélyes háziúr szerepével törekedni, hogy a kör tagjai az őket illető jogokat a körben háborítlanul gyakorolhassák s igényelhető kényelmek kielégíthetőségét élvezhessék; — e feladata tekintetéből a kör szolgáji a háznagy alárendeltjei s irányukban őt az 1876. évi 13. t. c. szerinti jogok illetik.

46 §. Mint könyvtárnok, a megrendelt lapok, folyóiratok, könyvek megérkezését ellenőrzi, kimaradásuk

esetében a felszólamlás iránt intézkedik; a könyveket, megtartott folyóiratokat, lapokat jegyzékbe veszi, a könyvtárban elhelyezi, a kiolvasott lapokat megőrzi, a meg nem tartandókról a fél év lejártával a választmány elé véleményt terjeszt; — a tagok kívánatára a könyvtárból a tagoknak elismervény mellett olvasásra műveket ad ki s ezeknek a 13 §. l) pontja szerinti visszaszolgáltatását nyilvántartja, a netáni mulasztásokat a választmányok bejelenti; — a folyóiratok, szakmunkák megrendelhetése céljából a költségvetésbe felvétel végett a választmányhoz előterjesztést tesz.

47 §. A háznagnak a 45 §. szerinti feladatát — annak körben jelen nem létében — a körnek jelenlevő tisztviselője a 38 §-ban elsorolt — s ezek távollétében a megválasztás rendje szerint a választmányok jelenlevő tagja gyakorolja.

A kör feloszlása.

48 §. Ha a kör tagjainak száma annyira megfogyatkozik, hogy tovább fennállani nem képes, annak feloszlása a 25 és 26 §-ok értelmében elhatározatathatik.

49 §. A kör feloszlása esetében annak vagyona megyei közmívelődési célra fordítandó.

Ennek módzatait és a foganatosító eljárást ugyanazon közgyűlés határozza el.

Az alapszabályok kihirdetése.

50 §. Hogy ezen szabályok a kör minden tagja által megismertessenek, keretbe foglalva a kör helyiségében kifüggesztendők.

A zalamegyei gazdasági egyesület hivatalos értesítője.

Javaslatok

az egyesület 1884-ik évi munkaterve kidolgozására az 1883-ik évi szeptember hó 9-én tartott közgyűlés 80. 268. szám alatt hozott végzéssel kiküldött bizottságunk.

(Vége.)

a IV-ik pontra.

A községi faiskolák kezelésében, a tanulóknak a gyümölcsfa tenyésztésre s nemesítés módjaira oktatásában magukat kitüntető népiskola tanítók jutalmazására tíz darab tíz frankos arany díj kitűzését hozzuk javaslatba akkép, hogy a megyei kir. tanfelügyelő úr keressék meg, hogy erről a néptanítókat azzal értesíteni sziveskedjék, miszerint a pályázók jelentkezéseiket az eredménynek bizottságilag leendő megállapítása végett az egyesülethez a telep részletes leírása kíséretében küldjék be.

B.) Termény kiállítás.

A gazdasági egyesületnek alapszabályai szerinti feladata lévén a megye gazdasági viszonyairól kimerítő tudomást szerezni, a jeles terményeket megismertetni, ezek kiállításával versenyt gerjeszteni: elodázhadannak látjuk s azért legmelegebben ajánljuk és javasoljuk, hogy az egyesület az 1884-ik évi szeptember hóban a megyei közgyűlés alkalmával megyei gazdasági-termény kiállítást rendezzen azon program szerint, melyet az 1883-ik évi munkaterv bizottság kidolgozott s az 1883-ik évi ápril 8-iki közgyűlés elfogadott.

Ezen termény kiállítás az egyesület termében s mellék helyiségeiben megtartható, nevezetes költséget nem igényel, míg azon célunk, hogy megyénk gazdasági-termény termelése állapotát megismerhetjük, a hiányokat és követésre méltó példákat, előnyöket tapasztalhatjuk, ezekből okulhatunk s a tanulságot hasznunkra fordíthatjuk, minden esetre megfelel.

C.) Vetőmag beszerzés.

Javaslatba hozzuk, hogy a gazdasági egyesület jelentkező tagjai részére kívánt mennyiségű kitiűnő minőségű vetőmag buzának beszerzésében, s az illető jelentkező tagok legközelebbi vasúti állomásra szállítása megkönnyítésében közvetítőkép, s lehető kedvezmények engedélyezésével járjon el, s ennek kivételével az egyesületi elnök urat bizza meg.

Mint hogy pedig ezen munkatervben javaslatba hozott teendők az egyesület pénzeréjét igénylik, szükségesnek látjuk a költségvetés kiadási rovata tervezését is véleményünk szerint betervezni, melyet a. alá mellékiánk, a melyből kitetszvé, hogy a kiadás az egyesület bevételeit messze túlhaladja, a közgyűlésileg megállapítandó munkaterv és költségvetés felterjesztésével a nagyméltóságú földmívelés- ipar- s kereskedelemügyi kir. miniszteriumot tisztelettel felkérni véleményezőük, hogy tekintve azon körülményt is, hogy mint már előbb kiemeltük, az egyesület mindeddig említett érdemlő segélyben nem részesült, tekintve továbbá, hogy az egyesület közgazdasági tekintetéből is támogatásra méltó működésekre törekszik, a gazdasági egyesületet oly segélyezésben részesíteni kegyeskedjék, a mely a költségvetése szerinti hiány fedezésére teljesen elégséges leendő.

Tisztelettel Héczy Kálmán m. k. bizottsági elnök. Skubits Jenő m. k. bizottsági tag. Szily Dezső m. k. bizottsági tag. Könignajer János m. k. bizottsági tag. Szigethy Antal m. k. bizottsági jegyző.

A zalamegyei gazdasági egyesület 1884-ik évi költségvetése kiadási rovatainak a munkaterv kimunkálására kiküldött bizottság által betervezett tervezete.

I. Fizetésekre.

1. Titkár évi fizetése	—	800	frt.	—	kr.
2. Pénztárnok évi fizetése	—	200	"	—	"
3. Kertész év bére	—	400	"	—	"
4. Ugyanannak a házi szolgálat ellátásáért	—	30	"	—	"
5. Keszthely vidéki gazdakör jegyzőjének tiszteletdíja	—	200	"	—	"
összesen:	—	1630	frt.	—	kr.

II. Egyesületi közlönyére.

6. A „Zalamegye” című lap szerkesztő s kiadó tulajdonosának a lapnak az egyesület közlönyétől használatáért s az egyesület „Értesítője” kiadásáért 200 frt. — kr.

7. Ugyanannak az egyesület „Értesítője” szétküldési postabérére, 300 egyleti tagot s 12 „Értesítő” számitva 3600 példányra 2 krral. — 72 frt — kr.
 összesen: 272 frt — kr.

III. Szakművekre.

8. Gyakorlati mezőgazda — — 6 frt — kr.
 9. Mezőgazdasági szemle — — 6 „ — „
 10. Országos gazdasági egyesület gazdasági könyvkiadó vállalata I évi cyclusa — — 4 „ — „
 11. Gyümölcsészeti füzetek — — 4 „ — „
 összesen: 20 frt — kr.

IV. Nyomatványokra.

12. Tenyésztés állat díjazás hirdetménye 300 példányban — — 6 frt — kr.
 13. Terménykiállítás hirdetménye 1000 példányban — — 20 „ — „
 14. Egyéb előforduló nyomatványokra — — 24 „ — „
 összesen: 50 frt — kr.

V. Postabérekre.

15. A 12—13 szám alatti 1300 hirdetemény szétküldésére két krajczár posta bélyeggel — — 26 frt — kr.
 16. Az egyesület egyéb leveleire az 1883-ik évi levelezés arányában 1000. drb. levelet számitva 5 kr. póstabélyeggel — — 50 „ — „
 összesen: 76 frt — kr.

17. VI. Fűtés: e s egyéb előforduló vegyes kiadásokra — — 70 frt — kr.
 18. VII. Állami és községi adóra — — 14 frt 90 kr.

VIII. Díjakra.

19. Zala-Egerszegen, Nagy-Kanisán, Keszthelyen egy országos vásárkor megéjtendő tenyészállat díjazára 36 drb. tiz frankos arany 4 frt 80 kr. árfolyam szerint — — 172 frt 80 kr.
 20. Néptanítók jutalmazására tiz drb. tiz frankos arany 4 frt 80 krajczár árfolyam szerint — — 48 „ — „
 összesen: 220 frt 80 kr.

IX. Tenyészállatokra.

21. 8—10 drb. tenyészbika beszerzésére 150—200 forinttal — — 1600 frt — kr.
 22. ez alkalomból utazásokra szállítási s hajtóbérekre — — 100 „ — „
 23. elhelyezésükig élelmezésért s gondozásért naponként 50 krajczárt, hármincz napra egy bika után 15 forintot számitva, tiz drb. után — — 150 „ — „
 összesen: 1850 frt — kr.
 24. X. Csikó legelő bérletére — — 300 „ — kr.
 25. XI. Vetőmag buza szállítási s közvetítési költségekre — — 50 „ — kr.
 összesen: 350 frt — kr.

Az összes kiadás: 4553 frt 70 kr.
 Az egyesület saját jövedelméből bevétel 2345 frt 75 kr.
 Fedezendő hiány — — 2207 frt 95 kr.

Szigethy Antal s. k.
 titkár mint bizottsági jegyző

317. 1883.

A magyar királyi országos selyemtenyészési felügyelőség *ingyen oszt ki szedermagot*; a kik tehát *teljesen díjtalanul és portamentesen* kívánnak szedermagot nyerni, forduljanak ez iránt a m. kir. országos selyemtenyészési felügyelőséghez Szegszárdon, honnan a szedermag és a selyemtenyészési utasítás nekik *minden költség nélkül meg fog küldetni.*

Zalamegyei gazd. egyesület.

298. 1883.

A nagyméltóságú földmivelés- ipar- s kereskedelmi kir. miniszteriumnak 44157. sz. a. értesítése szerint a keszthelyi m. kir. gazdasági tanintézetnél eredeti helyéről inportalt Angol chevalier árpának folyó évi terméséből 428 hektoliter vetőmag a közönségnek száz kilogramként a pénznek előleges beküldése mellett nyolcz forintnyi áron átengedtetett.

Miről a t. gazdaközönség azzal értesítettik, hogy a megkeresések ott sorrend szerint fognak elintéztetni, s egy gazdának kétszáz kilogrammnál több nem fog kiszolgáltatni.

Zala-Egerszeg 1883. évi nov. 30-án.

Szigethy Antal s. k.
 titkár

319 1883.

A országos magyar gazdasági egyesület a jelesebb és időszerűséggel bíró külföldi műveknek hazai irodalmunkba áttüzetése — részint a szükségnek leginkább megfelelő gazdasági művek önmálló kidolgoztatása s 3 éves ciklusokban kiadása céljából könyvkiadó vállalatot indított meg.

Az első 1884. 1885. 1886. évre szálló ciklusra következő művek vétettek fel.

- 1) Leconteux-tól: a Csalamádé és más zöldtakarmányok termelése és helyes besavanyítási módjai.
- 2) Wolf Emil „Takarmányozástana.”
- 3) Dr. Kirchnernek a modern tejgazdaságról irt kézikönyve.
- 4) A nyugati szarvasmarha fajták ismertetése.
- 5) Wolf Emil „Trágyaisméje.”
- 6) Reifeissennek a hitelszövetkezetekről irt munkája.
- 7) Semler A-nak a gyümölcs termelés és értékesítéséről irt munkája.

8) Egy gazdasági építészettan, mely tekintettel Magyarország viszonyai és szükségleteire az egyesület szakosztályának utasítása szerint fog megírattani hazai szakírók által.

Ezen művekre az előfizetési ár évenkénti részletekben és pedig 1884. márt. 1-én, 1885. január 1-én, és 1886. január 1-én fizetendő 5 frt s így a 3 évre összesen 15 frt. — az országos gazdasági egyesület tagjai csak évenként 4 frt, tehát az egész három éves ciklusra 12 frt kedvezményi áron fizetnek elő.

Az előfizetési nyilatkozatok az előfizető lakozmának pontos közlése mellett f. évi december 31-ig az országos magyar gazdasági egyesülethez Budapest „köztelek” küldendők be annál is inkább, mert a vállalat csak akkor fog megindulhatni, hogy ha legalább ezer előfizető jegyeztek.

A munkák füzve adatnak ki; angol vászonba kötésért kötetenkint külön 40 kr. fizetendő.

A gazdasági ismeretek terjesztése ez által a hazai mezőgazdaság tökéletesítésére és fejlesztésére hatalmas szellemi tényezőül szolgáló ezen közhasznú vállalat a t. közönség pártfogásába legmelegebben ajánlatik.

Zala-Egerszeg 1883. évi nov. 30-án.

Háczky Kálmán s. k.
 elnök.

320 1883.

A baromfi tenyésztés mind a belfogyasztás, mind a kiviteli kereskedés tekintetében nagy közgazdasági jelentőséggel bír, és a nyugati államoknak e cikkekből mind inkább növekedő szükséglete biztos kelendőséget ígér mind azon törekvéseknek, a melyek a baromfi tenyésztés fejlesztésére fordítottatnának.

Ez okból a Grubiczy Géza szerkesztése alatt havonként egyszer megjelenő, a baromfi tenyésztés kérdésével tüzetesen foglalkozó „Gallus” című lap a közönség pártfogásába ajánlatik.

A lap előfizetési ára félévre 1 frt 50 kr., a mely a szerkesztőséghez „Budapest VIII. Vig utca 4.” bérmentve beküldendő.

Zala-Egerszeg 1883. évi nov. 30-án.

Szigethy Antal s. k.
 titkár.

Helyi megyei és vegyes hírek.

Lapunk t. előfizetőit tisztelettel felkérjük, szíveskedjenek előfizetési hátralékaikat még e hó folytán megküldeni. — Lapunk kiállítása tetemes költséggel jár, mely költségeket az év végén teljesen kell fedeznünk. E kötelezettségünknek csak úgy felelhetünk meg, ha kint levő követeléseink befolyának. Részünkről nem kimélünk áldozatot, hogy a t. olvasó közönséget a megyei eseményekről gyorsan és részletesen értesítsük, ha másképp nem, hát újabb áldozattal t. i. mellékletek kiadása által, kérjük azért a t. előfizetőket is, szíveskedjenek hátralékaikat lefizetni s így bennünket azon kedvező helyzetbe hozni, hogy kötelezettségünknek minden fennakadás nélkül megfelelhessünk.

A lap kiadó hivatala

A megyei közigazgatási bizottság Kovács Kálmán miniszteri tanácsos úr önméltóságához a legfelsőbb helyről ért kintézetése alkalmából f. hó 11-én a következő üdvözlő táviratot küldötte: „Méltóságos Kovács Kálmán miniszteri tanácsos úrnak. A mai napon tartott zalamegyei közigazgatási bizottsági ülés tagjai, mint részesei a megye örömteljes közérületének, melylyel méltóságodnak érdemét elismerő legfelsőbb kintézetése meggyekben fogadtattot, ezen első megyei testületi együtltéi alkalmából nyilvánított szerencse kívánatukat és szíves üdvözlőiket jelen távirattal méltóságodnak tisztelettel átküldik. *Seastits Benó* elnök.”

A zalamegyei tanszermuzeum részére jelentékeny adományt vettünk e hó 9-én: Főmagasságú és főt. Dr. Mihálovics József zágrábi bíbornok érsek úr küldött hozzánk 50 frtot. — Ismerve Ö eminentiájának nemes áldozatkészségét és a tanügy iránt való lelkes érdeklődését, teljes bizalommal fordultunk hozzá ifju intézményünk ügyében. — S hogy nem esalódtunk, bizonyítja e valóban nagylelkű adomány! — A bizottság ez uton is legmélyebb köszönetét fejezi ki a bitoros főpapnak. Isten áldja és tartsa meg őt sokáig a közügynek és a hazának javára!

Meghívó Szombathelyen (Szabária disztermében) 1884. január 26-án a Budapestben levő „Vasmegegyei kör” alapítókéje javára tartandó zártkörű vasmegegyei jogász-bálra. Chernel György elnök. Gaiger Miklós ellenőr. Plenits Ferenc pénztáros. Albert Aurél, Barthodeiszky Kálmán, Békássy István, Hodász Gábor, Saághy István, Szabó Jenő, Unger Ödön, ifj. Vidos József, Horváth Elek, Marton Géza, Rhorer Ödön, ifj. Roth Zsigmond bálbizottsági tagok. Jegyek a meghívó előmutatása mellett a bizottság irodájában (Szombathely, Szabária-szálloda) január 24. 25. és 26-án d. e. 11—12, d. u. 3—4 óráig, bál estéjén pedig a pénztárnál válthatók. — A meghívó másra át nem ruházható. Személyi jegy 2 frt. Család jegy 6 frt. Karzat jegy 2 frt. Felülfizetések a nemes cél iránti tekintetből köszönettel fogadtatnak.

Véglegesítés. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter Margitai József ének- és zenetanárt, a csáktornyai állami tanítóképző intézethez végleges minőségben rendes tanárrá nevezte ki.

Köszönetnyilvánítás. Bátorfy Lajos úr Nagy-Kanisáról megyei tanszermuzeumunk számára beküldött 46 db. 12 frt értékű könyvet, melyekért a nemes adakozónak legmélyebb köszönetét fejezi ki *Balassa Benó* tanszm. biz. titkár.

Eljegyzés. Zrinyi Károly csáktornyai községi elemi népiskolai tanító eljegyezte Csáktornyan Bencsák Fáni kisasszonyt, Bencsák Ferenc póstamester úr művelt lelkű és kedves leányát.

A csáktornyai dalárda, mely több éven át kitünő sikerrel működött s a közönségnek sok kellemes estélyt

szerezett, hosszu pihenés után — annak fáradhatlan és ügybuzgó elnöke és karvezetője Szinkovics Ferenc és Alszegey Alajos urak kezdeményezése folytán — újból szervezkedett s f. hó 11-én első ének próba óráját tartotta meg; a tagok száma eddig 12-re szaporodott föl. Lelkünköl kivánjuk, hogy a fent nevezett urak fáradságát siker koronázza. Odaadó működésükkel sikerülend talán a jelenleg össze-vissza kuszált társadalmi életünket egy más, új, szerencsésebb áramlatba terelni s a Csáktornyan annyira hiányzó egyetértés és összetartás érzületét újból megteremteti.

A bucsu-szent-lászlói és vidéke önk. tüzlő egyesület szerelvényeire történt adakozások kimutatása. Adakoztak: As orsz. közp. takarékpénztár 5 frt, A zalamegyei honvéd egyeslet 50 frt, A szatmári takarékpénztár 1 frt, Föt. Szeker Fakud 10 frt, A pécsi püspök úr önméltósága 5 frt, Br. Kemény N. 75 kr., Gr. K. Hédervary K. 4 frt 75 kr., Lónyai János 75 kr., Az egri érsek úr önméltósága 5 frt, Kórjegyző Trencsén 2 frt, A veszprémi püspök úr önméltósága 5 frt, Dr. Krucz Kriszostom önméltósága 5 frt, Kaiser József úr Zala-Egerszegről 2 frt, Alsó-Felér megye főispánja 75 kr. — A nagy lelkű adakozóknak szíves adományukért forró köszönetét fejezi ki a tüzlő egyeslet választmány.

Öngyilkosság. F. hó 11-én éjjel után 1 órákor egy szegényesen öltözött ismeretlen egriben Csáktornyan, a „Hattyu”-hoz címzett vendéglőben szobát nyitottat s ott néhány órai szenvedés után hirtelen meghalt. Az orvosi vélemény szerint az illető mérget vett be. Az orvosi vélemény tisztába hozatala végett a meghaltnak gyomra vegyi elemzés végett Dr. Feletár János országos vegyelemzőhöz Budapestre küldetett fel.

Utónállás. F. hó 6-án este 7—8 óra közben a tapolcazi országos vásárról Somogyi József fuvaros kocsiján hazafelé utazó Czírók János szürszabó és Bolla János kovács mester rigácsi lakóskat a jánosházi utvonalon a sümegi izraelita temetőnél ismeretlen tettesek megtámadták, kocsijukat feldöntötték s miután őket tetleg is bántalmazták, Somogyi József fuvarostól 2 frt készpénzt, egy fegyvertartási engedélyt, egy puskaporos tüllöt, továbbá egy szürt, egy sapkát; Czírók János szürszabótól nadragja zsebéből 34 frt készpénzt, a kocsiából 5 db. új szürt, egy új ponyvát és egy fél viselt köpenyt, végre Bolla János kovácsból 42 frt készpénzt, egy csuklyás szürt vettek el. A nyomozás azonnali fogamatba vétetett, minthogy azonban a károsultak a tettesek közül egyet sem bírtak felismerni, sőt azt sem tudták, hogy a tettesek körülbelül hányan lehettek, a nyomozás eddig eredményre nem vezetett. A tettesek kapa, ásó és botokkal voltak fegyverkezve. A nyomozás erőlesen folyik.

Zala-Egerszeg városában 1884. évben tartandó országos vásárok. Február hó 14-én esütörtökön Bálint vásár; április 7-én hétfőn Virág vásár; április 28-án hétfőn Szent-György nyolcad vásár; június 3-án kedden Pünkösdi vásár; július 22-én kedden Magdolna vásár; szeptember 9-én kedden Kisasszony vásár; október 28-án kedden Simon-Judás vásár; december 1-én hétfőn András vásár; december 29-én hétfőn Aprószentek vásár. Zala-Egerszegen, 1883. december 14. *A városi tanács.*

Tanfolyam a locomobil és cséplőgép kezelők számára. A földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi m. kir. miniszterium által a budapesti állami közép ipartanodában a locomobil és cséplőgép kezelők számára rendezett harmadik tanfolyam a jövő 1884. évi január hó 14-ik napján fog megnyitattani és ápril hó végéig tart. E tanfolyamon a gőzmozdony (locomobil) és különböző cséplőgépek szerkezete és kezelése fog taníttatni. Tanulókul felvétetnek a 20-ik életévüket betöltött önálló lakatosok, kovácsok s a különböző gépgyárak több munkásai; továbbá géptulajdonosok, okleveles gazdák valamint oly gazdák is, a kik a természettani tudományokból annyit ismerettel bírnak, hogy a tanfolyamot kellő sikerrel hallgathatják. — A földbírtokosoknál és uradalmakban alkalmazott azon kovácsok és géplakatosok, általában azok, — a kik már locomobil és cséplőgép mellett foglalkoztak — előnyben részesülnek. A belépőkötől kívánatik erkölcsi bizonyítvány, és az, hogy irni s olvasni tudjanak. A beiratások az intézet helyiségében (VIII. bodzafa utca 28. sz.) f. évi december hó 23-ik napján kezdődnek s jövő évi január hó 14-ik napjáig a köznapokon este 6 órától 8-ig, vasár és ünneppnapokon pedig délelőtt 8 órától 12-ig tartanak. Vidékiek a tanfolyam megkezdésének napján beiratás végett levélben is jelentkezhetnek. Az állami közép ipartanoda igazgatóság.

A japáni nők. Savignenak Japánról éppen most megjelent könyvéből közöljük a következőket: A nők kedvenc szokása, az életkor egy részének eltágadása, szigoru büntetéssel sújtott dolog a japániáknál. Ellenkezőleg mindenki köteles pontosan megjelölni ruházatával a korát. Kilenc éves korukig rózsaszín fátol van a lányok feje köré kötve; a mint férjhez adókká lettek, ezüst tüket aggatnak a hajukba, s e tük száma mutatja, mennyivel haladták túl a tizenötödik élet. Az özvegy, ha újra férjhez akar menni, fekete nyilvesszót tűz a hajába, ha pedig meg akarja őrizni az elhunyt férj iránti hűséget, simára fésülve s lecsingve viseli haját. E közléséhez hozzáteszi az angol szerző: Igen, az ezüst tüknek kellene megjelölnök az évek számát, de a japáni nők oly ügyesen elrejtik a tüket hajukban, hogy sohasem láthatnak háromnál többet; s a vizsgálatatlan özvegyek toillettejét csak hirtől ismerem, sohasem pillanthattam egyet sem meg.

Hirtelen halál. Kocsis István dekanovecei lakost esőnyeföldi hegyi birtokost f. hó 6-án este 6 óra tájban néhány esőnyeföldi lakos ülő helyzetben felső testével előre hajolva halva találta. Az orvos rendőri vizsgálat azonnal teljesítettén, a vizsgálatból kiderült, hogy a nevezet szeszestalt, különösen pedig a pálinkát nagyon kedvelte és életében mellfájásról panaszkodott, a járásorvos véleménye szerint vérszegény és gümőkorbán szenvedő volt és a halál oka szívizélhüvés következtében állott be.

Önmérgezés gyufaoldat által. Tistay András dekanovecei tanító cselédje Galambos Anna hullája f. hó

3-án orvosrendőrileg felboncoltatván, a boncolás és a nyomban teljesített helyszíni vizsgálat után kint, hogy nevezett esélő gyutaoldattal sajátkezűleg mérgezte meg magát azért, mert gazdája azzal gyanúsította, hogy ellopott szarvasmarhát ő játszotta kedvesei kezére.

Megmarta a veszett eb. Kalsán Tamás ottaki lakosnak szolgáját f. hó 11-én egy kóbor eb megmarta. Az eb üldözött, másnap agyonlővetett s a hullaboncolás alkalmával veszettség constatálta. A megmarta egyén orvosi kezelés alatt áll, a kellő orvosrendőri intézkedések fogantatása pedig a járás területén újabbán is elrendeltetett.

Szerencsétlenség véletlenségéből. Kecskés Mátyás perlaki lakos Pinterits István operovezi lakosnak jobb karját átlötte f. hó 7-én. A teljesített vizsgálatból kiderült, hogy Kecskés Mátyás a pisztoly kezelését módját nem ismerve, véletlenül lötte ki a pisztolyt.

A „Nemzeti Újság” című politikai és társadalmi napilap e hó 1-én eddigi szerkesztőjének Somogyi Edeinek tulajdonába és ezzel oly gyökeres átalakuláson ment át, mely e lapnak minden tekintetben csak előnyére válik. A „Nemzeti Újság” minden nap más-más ingyenes melléklettel jelenik meg, így a vasárnapi szám a „Mullattató” képes szépirodalmi lappal, mely a képek számát, a kiállítás és tartalmasságát tekintve bátran versenyezhet bármely más képes lappal. Így a mai száma is több eredeti és egyéb sikerült képet hoz. A laphoz kedden az Iparügy, szerdán a Népevelés, esütörtökön a Divatlap, pénteken a Törvényeségi-Csarnok, szombaton a Kereskedelem és Mezőgazdaság című mellékletek csatoltnak. Az új kiadó valóban óriási áldozatokat hoz a lap emelése érdekében és megérdemli a tömeges partolást. A képes melléklet egymaga oly érdekes és értékes meglepetés és a mellett az egész lap oly rendkívül olesó, hogy bátran ajánljuk mindenkinek.

Megjelent Méhész Naptár az 1884. szökö évre. Szerkesztette Dömötör László, az orsz. méhészeti egyesület alelnöke, méhészeti vándor tanár. II. évfolyam. Ára 60 kr. Tartalma a naptári részen kívül hivatalos rész, báró Berlepsch (arcképpel), báró Ambrózy Béla (arcképpel) jegyzőkönyvek, a méhészet nemzetgazdasági fontossága, gyakorlati méhészet. Végül töltsjegyzék és leltár. Ajánljuk főleg a méhészettel foglalkozóknak, a kik e nemes foglalatosságukra nézve szakavatott utbaigazítást nyerne.

Hány iparos és kereskedő van megyénkben? Erdekessnek tartjuk a megyénkben levő önálló iparosok és kereskedők számát t. olvasóinkkal közölni, a mint a jegyzék az 1880-ik évi népszámlálás alapján jársonként és községenként egybe lett állítva s a mely kimutatás szerint volt 1880. év elején Nagy-Kanizsa rendezett tanácsú városban 744 iparos, 387 kereskedő, a zala-egerszegi járásban 852 i., 225 k., a novai járásban 322 i., 35 k., az alsó-lendvai járásban 843 i., 138 k., a esáktornyai járásban 940 i., 102 kr., a perlaki járásban 949 i., 98 k., a letenyvai járásban 414 i., 51 k., a pacsai járásban 545 i., 117 k., a kanizsai járásban 744 i., 87 k., a keszthelyi járásban 637 i., 156 k., a sümegi járásban 956 i., 238 k., a tapolezai járásban 1112 i., 245 k. összesen 9058 iparos és 1879 kereskedő.

Felelős szerkesztő s kiadó-tulajdonos:
UDVARDY IGNÁC.

Hirdetések.

Kitüntettetett Bécs Triest 1882, Keeskemét, Fehérvár, Wels.

Egger-féle díjjutalmazott különlegességek.

Az Egger-féle mellaspasztilla, általánosan ismert és kitüntettetett szer köhögés, rekedtség és elnyálkásodás ellen elannyira, hogy számos bel- és külföldi szak-tudós e nemből a legjobbnak ismerte el. A 25 és 50 krajcáros eredeti dobozok Magyarországon minden nagyobb gyógyszer-tárban kaphatók.

Gyomorhaj ellen Egger-féle Sodaspasztillák mindenféle gyomorhajok, emésztéshány, gyomorhív, beltunyás, görvény, halvány-ság, ismétlődő föfajás ellen. Ezen pasztillák, melyek egy ezen célra készült és szabadalmazott gépen készülnek, könnyen olvadnak, kellemes ízűek és elősegítik a könnyű lelékzést. — Egy eredeti doboz utasítással 30 kr.

Egger zuzmohnövény cukorkái (lichenis earraghen) a legfinomabb anyagból készült, hatásuk nedvesítő köhögési csillapító szer. Igen kellemes gyümölcs-ízűek, különösen ó ják a lé zési szerveket a száradástól. Szónokok, bírók, színészek, tanítók, különösen mindazok, kik hivatastrál fogva sokat beszélnek, el ne mulasszák ezen kitünő cukrokat használni. Jóságuk dacára könnyen beszerezhetők: egy doboz 15 kr.

Egger val. mandula formájú maláta bonbon Csomagolva, valódi amerikai hártypapír-zacsokban. Biztos óvszer köhögés, rekedtség és gége kiszáritás ellen. Igen tiszta malátakivonatokból és cukorból vannak készítve és nem képeznek semmiféle gyomorsavat. Egy eredeti zacskó 10 kr.

Ezen különlegességek eredeti áron kaphatók: Zala-Egerszegen Hollósy József; Nagy-Kanizsán Belus József és Práger Béla. Szombathelyen Endolf Alajos és Simon Gyula gyógyszerészeknél. — 30. *—27.

Mindenmemű fogfájás, még ha a fogak lyukakak vagy töröttek is, pillanatnyi idő alatt és tartósan elhárítatik a híres

INDIAI FOGKIVONAT

(indischer Extrakt) által. E kitünő tulajdonságánál fogva ezen szernek egy háznál sem szabad hiányoznia. Valódi hamisítatlan minőségben, palackokban elhelyezve, palackja 35 krajcárjával Z.-Egerszegen egyedül Hollósy József gyógyszerész urnál kaphatók. 5 *—26

Van szerencsém a n. é. közönségnek tisztelettel értésére adni, hogy üzlethelyiségemet legközelebb egészen átalakítottam, úgy hogy az mind nagyságra, mind belső berendezésre nézve a legnagyobb igényeknek is megfelel. Az új berendezés folytán üzlet helyiségem oly nevezetes átalakuláson ment keresztül, hogy az a belépőt kellemesen lepi meg.

Üzletem dúsán fel van szerelve a legfinomabb üveg, porcellán árukkal, melyek nálam a legjutányosabb áron kaphatók.

Kíválon annak képviselve a majolika és meisztni-féle jelenleg divatos és annyira keresett edények.

Gazdag választékban kaphatók függő és aló lámpák, továbbá arany- és fagerő tükrök, valamint olaj festmények.

Karácsonyi és új évi ajándék tárgyakkal kis gyermekek, valamint nagyobbak számára üzletem a leggazdagabban fel van szerelve. E tárgyak szépség- és változatosságban meglepők és ennek dacára bámulatos olcsó áron megszerezhetők.

A n. é. közönség becses figyelmébe ajánlom magamat.

Fenyvesi Miksa.

124. 3—2.

ROSENTHÁL IGNÁCZ

ZALA-EGERSZEGEN

ajánlja a vegyes kereskedésben mindenkor frissen, kitünő minőségben és jutányos áron kapható különlegességeket:

Sajtok:

Roquefort.
Eidami.
Neufschätel.
Strachino, milanói.
Imperial.
Double crème.
Camembert.
Tromagi Lux.
Ementhali.
Groyi.
Liptói.

Thea:

Császár keverék kiv. f.
Pecco-virág.
Souchang.

Jamaica rum kiv. f.
Sherry.
Port fehér s vörös.
Liqueur nagy választ.
Caviar nagy szemű.
Mustár, francia.
Kápri, francia.

Halak:

Angolna páczolt.
Lazac, olajban, s asuc.
Tengeri rák dtto.
Tonhal olajban.
Ajóka, orosz pácz.
Sardella sós.
Sardinia olajban.
Hering sós, skoti.
fűstölt.
balti teng. pácz.

Hal és hus-féle pástétom dobozokban.

Strassburgi máj pástétom szarvas gombával.

Thea sütemények keverve és valódi angol Bisquittek.

Csokoláde Küfferle, francia.

Együttal bátorodom a n. é. fogyasztó kö-
rököt vegyes kereskedésem egyéb cikkeire fi-
gyelmeztetni. 123 3—2.

Karácsoni és újévi ajándékok.

Breisach Sámuel

könyv- és papír kereskedése

Zala-Egerszegen.

Ajánlja a legjutányosabb áron dúsán felszerelt raktárát.

Legkiválóbb bel- és külföldi irodalmi műveket díszkötésben, mindenmemű díszes imakönyveket, albumokat, felszerelt írómappákat; irodai garnitúrákat, festék- és rajz eszközöket, költészeti jegyzékeket és naplókönyveket, díszes jegyzőkönyveket stb. stb.

azonkívül legújabb kiállítású levélpapírok dobozban,
monogram és jelvényekkel.

Videki megrendelések pontosan eszközöltetnek.

Névjegyek lithografizott és nyomtatottak leggyorsabban elküldetnek.

Karácsoni és újévi ajándékok.

Karácsoni és újévi ajándékok.

Karácsoni és újévi ajándékok.

Elért gyógyhatások,

melyek a csudával határosak, melyeket a Hoff János-féle maláta-gyógytápláló-práparatumok eredményeztek, amit egész Európában 400 nyilvános gyógyintézetnél több hivatalosan bizonyított.

Legkínosabb kehék, legveszedelmesebb tüdő- és gyomorbajok megletek gyógyítva az első Hoff János-féle maláta-gyógytápszerrel által. (A meggyógyultak saját szavai.)

Hoff Jánosnak

a valódi maláta gyógytápláló-práparatumok egyedüli feltalálójának és készítőjének, a legtöbb európai batak udvari szalítójának, cs. és kir. tanácsosnak, a koronás arany érdemkereszt tulajdosának, a porosz és német rendek lovagjának és Hoff János-féle maláta-práparatumok egyedüli gyártójának, Bécsben, Gyári helyiség: Graben, Bräunerstrasse 2 sz. Iroda és gyári raktárhelyiség: Graben, Bräunerstrasse, 8 sz.

Legújabb nyilvános gyógytudósítás és köszönetnyilvánítás.

Tekintetes uram! Aprilis óta igen nagymérvű torok-gégekatarusban szenvedtem, minden, az orvosok által ajánlott szer eredménytelenül voltak. Oly rekedt voltam, hogy egy szót sem tudtam hangosan beszélni, erős köhögési rohamban szenvedtem, semmi étvágym sem volt, nem tudtam aludni, folyton soványodtam és erőm fogytak; végre egy helybeli lapban figyelmessé lettem az ön gyógyeredményére (torok-gégekatarus); habár nem vagyok barátja a lapokban való hirdetéseknek, végre mégis elhatároztam magamat és rendelést tettem önnek itteni raktárában maláta kivonattal-egészség söréből és maláta cukorkáiból és kinyilvánítom, hogy Isten segítségével és az ön kitünő gyógyhatású szere által most jelentékenyen jobban érzem magamat. Sokkal jobban érzem magamat, észrevehetőleg erősbödöm, kitünő étvágym van, nyugodtan alszom és dolgaimat epoly rendesen végezhetem, mint az előtt. A mindenható Isten áldja meg tekintetes urat és sokáig éltesse a szenvedő emberiség javára. Még egyszer kifejezem legfőbb köszönetemet az ön kitünő hatású gyógypráparatumaiért, kérem, sziveskedjek számomra küldeni ismét 58 palackal maláta gyógyegészségű söréből, 5 doboz maláta-cukrot, 10 kilo gyógyhatású csokoládét, 5 palack concentrált maláta kivonatot.

Kitünő tisztelettel lekötözöttje

Pozsony, 1-82. december 28-án Kerner Antonia kapitány leánya.

Katona-kórházak főorvosainak hivatalos gyógyjelentése.

Cs. és kir. 28 számú Helyőrségi kórház Agramban. Hoff János maláta-kivonattal-egészség-söre és maláta egészségi csokoládéja kitünő hatásának nyilvánult labbadozó betegnek, továbbá katarus, nehéz légzési bajban szenvedőknél legkitünőbb erősítő és gyógyító szer. Dr. Kaiser törzs és kórházi orvos. Dr. Ischitz főorvosorvos.

A valódi Hoff János-féle maláta-kivonattal-egészségi sör ára: 13 palack 6 frt 06 kr., 28 palack 12 frt 68 kr., 58 palack 25 frt 48 kr. 13 palacktól föfelé házhoz ingyen szállítatik. Bécsből szállítva: 13 palack 7 frt 26 kr., 28 palack 14 frt 60 kr., 58 palack 29 frt 10 kr., negyed kilo maláta csokoládé 1. 2 frt 40 kr., II. 1 frt 60 kr., III. 1 frt. Nagyobb megrendelésnél árleengedés. Maláta-cukor 1 doboz 60 kr. (fél és negyed doboz is kapható). 2 frt áron alul nem küldetik. Az első, valódi hamisítatlan Hoff János-féle maláta-cukor kek papírban van. Vételnél csak ilyen kell kérni.

Kapható: Zala-Egerszegen Hollósy József gyógyszer-tárban, valamint Hubinsky Adolf és Weisz Jónás unokaöcsés kereskedésében. 96. 12—12.

BÉCS 1883. ezüst érem.

Frankfurt 1-ső díj

LEGALKALMASABB

ÜNNEPI AJÁNDÉK

Kiállításokon 9-szer kitüntettetett gyönyörűen éneklő

VALÓDI HARZI

KANÁRI MADARAK

KAPHATÓK

KLEIN ÖDÖNNÉL

126. 1—1.

B.-CSABÁN.

Szétküldés a legmesszebb eső vidékekre is, az élve megérkezés iránti jótállás mellett.

Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Cs. kir. szabadalmazott

egyetemes emésztő-por Dr. GÖLIS-től.

(1875-től fogva kereskedelmi cikk. — Bejegyzett cég.)

Eddig még utol nem éretett hatására nézve az emésztés- és vértisztítás terén, s a test táplálása és erősítésére nézve. Ezáltal naponként kétszeri és sokáig folytatott használata mellett valódi gyógyszerre válik számos még makacs betegségekben is, mint p. o. emésztési gyengeség, mellégés, a gyomor-tulterhelés, a belek petyhüdsége, ideggyengeség, mindenmemű aranyeres bajok, görvény, guga, sápadtság, sárgaság, valamenyi idült borbaj, rák, idősokos föfajások, férgek és köves betegségek, túlnyálkásodás, stb. Ez az egyetlen és gyökeres szer a meggyözött köszvény és mellbajban (tuberculose). Asványviz, gyógyimódnál ugy ezelőtt, mint annak használata alatt, valamint utólagosan gyógyyszerül is kitünő szolgálatot tesz. 68. 25—24.

Egy nagy doboz ára 1 frt 26 kr. — Egy kis doboz 80 kr. Kapható: Z.-Egerszegen Hollósy József gyógyszerésznél, valamint általában az osztrák-magyar monarchia legtöbb gyógyszer-tárban és fűszerkereskedésben.

A hamisítástól megmenekülésre figyelmeztetek mindenkit, hogy a valódi egyetemes emésztő-por dr. Gölis pecsétjével van elzárva, s minden doboz a védbélyeggel, s kívülről ily címmel van ellátva. K. k. concess. Univ. Speisen-Pulver des dr. Gölis Wien.

Főszállítóhely: Bécsben, Stefansplatz 6, (Zwettlhofer).